



Jalisco

Síntesis Informativa

28-Diciembre-2024



SE INCENDIA RECICLADORA



Un incendio en la Colonia El Briseño provocó una columna de humo que fue visible desde distintos puntos del Periférico. **JUSTICIA**

CON MUY POCO

Vence Chivas en penales al Atlas y enfrentará el domingo a la UdeG en la Final de cuadrangular de pretemporada. **CANCHA**



SE PREPARA PRESIDENTA PARA NEGOCIAR T-MEC

Anticipando para enero difíciles negociaciones con EU y Canadá, Sheinbaum se alista acompañada de Ebrard. **NACIONAL PÁG. 10**

SÁBADO 28 / DIC. / 2024 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXVII NÚMERO 9,510 \$25.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



El desfile oficial que rindió pleitesia a Nemesio Oseguera, fue encabezado por el Coronel Méndez de Sedena y la Alcaldesa Anabel Ávila, de Movimiento Ciudadano.

Realiza Presidenta su primera visita oficial a Lemus

Palomea Sheinbaum proyectos para Jalisco

Priorizan la Línea 5, carreteras, aeropuertos, plantas de tratamiento, y un tren de carga

MAGGIE URZUA

Durante su primera visita oficial a Jalisco, la Presidenta de México, Claudia Sheinbaum Pardo, definió ayer los proyectos de infraestructura que priorizará el gasto federal en el corto plazo.

El orden de prelación salió de una reunión entre los Gabinetes federal y estatal, que sucedió en la Cabecera Municipal de Tlajomulco.

El Gobernador Pablo Lemus informó que el primer compromiso fue la Línea 5 (L5) del Tren Ligero. Costaría 13 mil millones de pesos, en un esquema financiero que definirán la Secretaría de Infraestructura, Comunicaciones y Transportes (SICT) y el Banco Nacional de Obras y Servicios (Banobras) en 2025.

La nueva ruta funcionará en la modalidad de electro-movilidad como un sistema DRT, contempla un derrotero desde el corredor industrial de El Salto hasta el Estadio AKRON, pero se realizará por etapas.

Lemus adelantó que la etapa uno comenzará el próximo año con recursos estatales, pues colocarán concreto hidráulico sobre Carretera a Chapala. Ayer los funcionarios recorrieron parte del trazo previsto.

Como parte de los pactos, la SICT cederá un tra-



En el recorrido por la L4, Lemus y Sheinbaum estuvieron acompañados por los emeclistas Verónica Delgadillo, Juan José Frangie y Quirino Velázquez; y los morenistas: Laura Imelda Pérez, Sergio Chávez y María Elena Farías.

Proyectos y compromisos

Estos fueron los acuerdos tras la reunión entre la Presidenta Claudia Sheinbaum y el Gobernador Pablo Lemus.

Línea 5 del Tren Ligero	Buscar esquema de financiamiento en Banobras y la SICT. Costaría \$13 mil millones.
Carretera a Chapala	La SICT cederá a la Jurisdicción del Estado de Jalisco el tramo de Periférico al Aeropuerto.
Carreteras federales	Priorizarán el arreglo de fondo de las vías 80, 200, 7 y 90.
Río Santiago	Analizar incluir en el fondo para saneamiento 4 nuevas plantas de tratamiento.
Aeropuertos	Gestionar un socio comercial para Chalcatépec y adecuar el de Lagos de Moreno.

mo de la Vía a Chapala para que se vuelva jurisdicción del Estado.

En más de carreteras, la Federación delimitó cuatro prioridades para rehabilitar de fondo: las vías 200, 80, 70 y 90 que cruzan por Mascota, Autlán, Cihuatlán y Zapotlanejo.

Sheinbaum analizará la construcción de cuatro plantas de tratamiento para el Río Santiago, tres en San Gaspar y una más Río Blanco.

El único proyecto planteado y que ya tiene presupuesto es el Puente Federación de Puerto Vallarta, con fecha de inicio dentro de 10 meses.

Además, la SICT quedó en gestionar la operatividad de los aeropuertos de Chalcatépec para turismo y Lagos de Moreno para carga.

Lemus y Sheinbaum acordaron habilitar la vía férrea de Encarnación de Díaz para el transporte de carga, hecho que estiman ahorraría de 12 horas a cinco días en el traslado de mercancía.

Por último, el Mandatario jalisciense aseguró haber ofrecido colaborar en el tren de pasajeros México-Querétaro-Tlaxiaco-Guadalajara-Nogales.

Tras la reunión, los funcionarios estatales y federales, junto con los seis Alcaldes del Área Metropolitana de Guadalajara, viajaron en la Línea 4 del Tren Ligero, de la estación Tlajomulco Centro a El Cuervo.

COMUNIDAD PÁG. 2

Rinden en Coalcomán homenaje al 'Mencho'

MURAL / STAFF

El ayuntamiento de Coalcomán, Michoacán, gobernado por Movimiento Ciudadano, rindió un homenaje a Nemesio Oseguera, "El Mencho", líder del Cartel Jalisco Nueva Generación (CJNG) en dos eventos diferentes.

En un desfile oficial se entonó un corrido en honor a Oseguera, mientras que, en otro acto, se agradecieron al capo los regalos de Navidad enviados a los niños del municipio.

La alcaldesa emeclista Anabel Ávila, acompañada por el Coronel Méndez de la Secretaría de la Defensa, y otras autoridades, encabezaron el desfile oficial por el 193 aniversario de la constitución de Coalcomán en municipio, donde se escenificó una pelea de gallos amenizada con el corrido "El del Palenque" que es una oda a Oseguera.

"Soy el dueño del palenque/ Cuatro letras van al frente/ Soy del mero Michoacán/ Donde es la Tierra Caliente/ Soy el señor de los gallos/ El del cartel jalisciense", cantaba el vocalista de la banda, mientras un grupo de niños que cargaban gallos simulaban una pelea.

El evento fue realizado el 10 de diciembre pasado y la grabación está disponible en la página oficial de Facebook del municipio. Ayer fue difundido en redes sociales otro video de una ceremonia de agradecimiento del municipio de Coalcomán a "El Mencho" por el envío de centenas de juguetes para los niños como regalo de Navidad.

"Muchas gracias al señor Nemesio Oseguera Cervantes, a su hijo El 2, a su hijo El 3 y al Comandante Delta 1 por colocar de nuevo una sonrisa y (les) damos las gracias por estos regalos: ¡Muchas gracias, Mencho!", se oye en el video en medio de algabarras infantiles.

El Gobernador de Michoacán, Alfredo Ramírez Bedolla, de filiación morenista, pidió a la Fiscalía General de la República indagar a las autoridades municipales.

"En Michoacán condenamos la apología de quienes promueven la violencia. Por ello pedimos a la FGR investigar a fondo a las autoridades municipales de Coalcomán por su probable vinculación con un grupo delictivo", postuló en su cuenta oficial de X.

ASESORA CRIMEN PARA PEDIR ASILO EN EU

TANIA CASILLAS

Además del dinero para pasar la frontera con Estados Unidos, "polleros" le cobraron aproximadamente 20 mil pesos a "María", una vecina de Zapopan, por asesorarla para pedir asilo argumentando que en México corría peligro.

Ella dijo a las autoridades estadounidenses que fue amenazada por el crimen organizado, dio una dirección para recibir notificaciones y se le permitió quedarse en el país hasta que fuera ante un juez a presentar las pruebas del riesgo.

En otro caso, una persona pagó 50 mil pesos por la misma asesoría, pero los delincuentes también le mandaron a su celular un video de sujetos armados y encapuchados que hacían amenazas e incluían su nombre, para reforzar la versión.

El Profesor de Derecho Internacional en el ITESO, Juan Alberto Salinas Macías, indicó que los migrantes mexicanos sufren riesgo al pedir asilo en Estados Unidos, en cambio, hay agencias internacionales que pueden ayudarlos.

De acuerdo con la Encuesta Nacional de la Dinámica Demográfica (ENADID) 2023, de agosto 2018 a octubre de 2023, 43 mil 358 jaliscienses salieron de Jalisco y viven en Estados Unidos.

Si bien no existe un desglose de cuántos se fueron por la inseguridad, se establece que en el mismo periodo 6 mil 520 habitantes de todo el país migraron por esta razón.

Fuentes policiales indicaron que, entre 2022 y 2023, ganaderos de la región Altos Norte pidieron asilo en Estados Unidos luego enfrentar "cobo de piso" por parte de grupos delictivos.

JUSTICIA PÁG. 6



SALE ELEKTRA DE LA BMV

Grupo Elektra decidió ayer salir de la Bolsa Mexicana de Valores para privatizarse y redefinir su estrategia de negocio. **NACIONAL PÁG. 8**

Lidera Jalisco en muertes por dengue con 66

MAGGIE URZUA

Los casos bajaron, pero 10 muertes se sumaron esta semana al registro del dengue en Jalisco, colocándolo en el primer lugar nacional. Durante la penúltima semana de 2024, con corte al 23 de diciembre, el Comité Nacional de Vigilancia Epidemiológica confirmó 10 defunciones más por dengue en Jalisco, las que se suman a las 56 previas, elevando el total anual a 66, con lo cual, el Estado supera a Guerrero, donde se han registrado 65 fallecimientos. La letalidad del dengue

en Jalisco es de 0.6 decesos por cada 100 contagios, de acuerdo con el reporte del panorama epidemiológico a cargo de la Secretaría de Salud federal (SSA).

En la semana 51 del año se notificaron 389 casos positivos a dengue, una cifra inferior al promedio de semanas anteriores.

No obstante, el Estado se mantuvo como primer sitio nacional en casos acumulados, al llegar a 20 mil 702 confirmados, 10 mil 980 graves y 89 mil 842 probables. Nuevo León, el segundo puesto, suma 10 mil 578 contagios.

Los municipios de Pihuamo, Atzacán y Toluquilla, de todos asentados en la Región IV, mantienen su estatus como los de mayor incidencia.

A una semana de concluir 2024, Jalisco rompió su récord de casos positivos de dengue, superando los 11,927 contagios registrados en 2019. No obstante, el número de muertes permanece por debajo de las 108 reportadas ese año.

En el País hay 123 mil 141 pacientes confirmados; 56 mil 466 mostraron signos de alarma o dengue grave y van 478 fallecimientos.

Auguran consejeros desinterés en elección

ERIKA HERNÁNDEZ

Consejeros electorales del Instituto Nacional Electoral anticipan un desinterés ciudadano en la próxima elección de funcionarios judiciales.

La disminución en más de la mitad de las casillas los ahuyentará.

En comparación con la elección del 2024, en el que hubo 2 mil 304 candidatos, en la elección judicial habrá 5 mil 300.

El consejero Martín Paz recuerda que habrá seis boletas.

En una papeleta habrá 81 personas para elegir a nueve ministros de la Corte.

En otra, 45 candidatos para elegir a cinco integrantes

del Tribunal de Disciplina Judicial, más con 18 candidatos para seleccionar a dos magistrados de electores federales.

Otra con 30 nombres para elegir a tres magistrados de salas regionales.



EDICIÓN

FIN DE SEMANA

RESURGE EL TEATRO CARTELERA PARA 2025

Llegan *Pretty Woman* y *Los tacones de papá*, sigue *Cabaret*, regresa *Van Gogh*

LIZBETH CRUZ JIMÉNEZ - PÁGS. 22 Y 23



ESPAÑA Y SUS VINOS APOGEO EN LA MESA MEXICANA

GISELLE SORIANO - PÁGS. 18 Y 19

The New York Times:
Neurociencia: el duelo
como viaje en el tiempo
PÁGS. 14 Y 15



LABERINTO[®]

Ernaux y Lagrave: la lucha
feminista de todos los días

Laberinto:
Ernaux y
Lagrave:
la lucha
feminista
de todos
los días



Gira. Los mandatarios se reunieron y acordaron acciones en transporte, medio ambiente e infraestructura, enfocadas en el desarrollo y en la colaboración conjunta

Sheinbaum y Lemus pactan proyectos clave para Jalisco

GLORIA REZA, GUADALAJARA

La visita de Claudia Sheinbaum a Jalisco marcó un momento clave en la relación entre el gobierno federal y estatal. La presidenta y Pablo Lemus

dejaron atrás diferencias políticas para enfocarse en proyectos como la Línea 5 del Tren Ligero, la rehabilitación de carreteras, el saneamiento del Río Santiago y la conectividad ferroviaria. PÁG. 2

Estado puntea en dengue
Confirman 20 mil 702
casos en 108 municipios

REDACCIÓN - PÁG. 4

Restauración de El Paríán
A tres meses de que colapsó,
anuncian 80% de avance

GLORIA REZA - PÁG. 4

Ex trabajadores de Caabsa exigen liquidaciones y denuncian abusos

ROBERTO HURTADO

Empleados protestaron frente a las instalaciones de la empresa para demandar lo correspondiente a sus años de servicio. PÁG. 3

ESCRIBEN HOY



Xavier Velasco
Vivimos malos tiempos
para la inocencia. P. 11



Celso Mariño
¿Trump, inocente
palomita? P. 8



Arturo Pérez-Reverte
El imperio alemán que
duró 75 años. P. 25



Siniestro. Incendio en Zapopan moviliza a cuerpos de emergencia

Un incendio en una recicladora de Periférico y Las Torres, en El Briseño, movilizó a más de 30 bomberos este viernes. El fuego, alimentado por materiales inflamables, generó una columna de humo visible al sur de la ciudad y afectó parte de la nave industrial, que colapsó parcialmente. No hubo heridos, ya que los 15 trabajadores evacuaron a tiempo. Las causas están bajo investigación. USI TOLEDO PÁG. 4



P. 17

**NY. Policias matan
a golpes a un preso
negro esposado**

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



ES CURIOSO, pero la visita de **Claudia Sheinbaum** resultó más productiva para los emecistas que para los propios morenistas de **Jalisco**.

Y ES QUE a más de uno sorprendió que la gira fuera declarada como "**privada**" por la oficina presidencial. Eso implicó que la mandataria no tuviera actos públicos ni con acceso a prensa. Tampoco se placeó **ni se dio baño de pueblo** como es costumbre en cualquier visita a los estados.

QUIENES SABEN del asunto aseguran que, en buena medida, la decisión de Sheinbaum tuvo que ver con las divisiones y pugnas que existen dentro de las filas jaliscienses de **Morena**. Con eso de que hay dos bandos claramente enfrentados, en Palacio Nacional no se quisieron arriesgar a que los propios morenistas le mancharan la investidura a la Presidenta.

DE AHÍ QUE los únicos guindas que estuvieron con la mandataria fueron las alcaldesas **Laura Imelda Pérez** y **María Elena Farías**; y el alcalde **Sergio Chávez**. Claro que no la tuvieron en exclusiva, pues en el grupo iban los emecistas **Verónica Delgadillo**, **Juan José Frangie** y **Gerardo Quirino Velázquez**.

NADA SE SUPO del senador **Carlos Lomelí**, de los diputados locales morenistas, de la presidenta estatal del partido, **Érika Pérez**, y mucho menos de la ex candidata **Claudia Delgadillo**. Bien raro.

• • •

POR CIERTO que **Pablo Lemus** debe estar más que contento, pues no sólo logró tener finalmente un encuentro directo con **Claudia Sheinbaum**, sino que también ella les dio el visto bueno a los proyectos del nuevo gobernador.

TAN ES ASÍ que en la reunión de los gabinetes federal y estatal se definieron los proyectos a los que se les dará prioridad presupuestal en 2025, lo que incluye el inicio de la **Línea 5**, el saneamiento del **Río Santiago** y la reparación de cuatro carreteras federales en condiciones deplorables.

SE NOTA que Lemus le echó ganas a tratar de ganarse, si no el afecto, al menos sí la simpatía de la presidenta. **Maye Villa** le llevó un collar hecho por **artesanías wixárikas** y el propio Lemus le entregó un cuadro con la imagen de **La Minerva**, con todo el simbolismo que implica.

ASÍ QUE si esta vez no terminaron siendo amigos, al menos Sheinbaum se llevó el mensaje de que aquí no hay pleito.

• • •

PUEDE SONAR como broma del **Día de los Inocentes** la idea del "botón de pánico" para los migrantes mexicanos, que ayer anunció la **Cancillería**. Ahora resulta que el gobierno mexicano quiere torpedear la política migratoria de **Donald Trump** a puro WhatsApp. A menos claro que, en realidad, **Juan Ramón de la Fuente** sólo esté buscando cómo justificarse ante el tsunami que viene.

EL SISTEMA consiste en una app para celular, que al ser activada, avisará a sus familiares y a los consulados para que de inmediato acudan en su rescate. Está muy ojana pa' paloma la promesa de que ese botón los salvará de ser deportados en las redadas trumpistas.

LA TREMENDA CORTE

Que Claudia Sheinbaum finalmente se reunió con el gobernador **Pablo Lemus** y su gabinete. El mandatario jalisciense y su equipo fueron directamente a los temas en una reunión privada en la que a la presidenta le fueron presentados cinco proyectos estratégicos para detonar el desarrollo del estado. Hubo caras diversas, según los del equipo o área que pusieron los asuntos sobre la mesa. Es que, en algunos casos, aunque no se pidió dinero a la federación sino solo permiso para empezar con las obras, como el caso de los aeropuertos de Lagos de Moreno y Costalegre, Sheinbaum dijo que primero lo debe revisar la Sedena, Marina y/o SICT.

Que, no obstante, sí hubo buenas noticias porque el apoyo sí se vio en la Línea 5 de transporte masivo con electromovilidad desde el Aeropuerto al Centro de Guadalajara, para el cual habrá recursos del Fonadin. Sobre el anuncio de que hay recursos para carreteras y saneamiento del Río Santiago hay buenas intenciones, aunque no recursos suficientes.

En este punto hay que destacar que Lemus se puso un punto a favor, ya que por primera vez ante el Ejecutivo se habló de la necesidad de que todos los estados involucrados en la cuenca del Río deben poner mano dura en las empresas que avientan sus residuos y desechos a la corriente.

Que para lograr precisamente el buen ánimo, Sheinbaum no permitió la presencia de morenistas como el senador **Carlos Lomelí**. Hasta entre morenistas se explicaban que quizá la ausencia de ese tipo de personajes marcó la diferencia en Jalisco sobre las visitas de la presidenta a otros estados, pues esta vez no hubo rechiflas para el gobernador anfitrión.

Que Zapopan defiende la construcción en el Bosque del Nixticuil argumentando que la Semarnat aprobó un permiso para un centro educativo y de vigilancia del Bensedí. Además, el Comité Técnico del Área de Protección Hidrológica, con representación de gobierno y sociedad civil, dio su visto bueno el año pasado. El proyecto, según el municipio, promoverá talleres y actividades ambientales, aunque el tiempo dirá si el impacto ecológico es tan neutro como se asegura. ■

EN REALIDAD

ENRIQUE
TOUSSAINT



Desde lo global hasta lo local, el próximo año será de incertidumbre, vaivenes y turbulencias. Donald Trump será el actor protagonista

¿Qué esperar del 2025?

En los tiempos modernos, un año es una eternidad. ¿Quién hubiera sostenido a finales de 2023 que Trump sería presidente y con trífida (control de cámaras y ejecutivo)? ¿Qué el longevo dictador de Siria, Bashar Al-Asad caería en horas? ¿Qué un acosado "Bibi" Netanyahu terminaría el año como sólido y popular líder de Israel? ¿Qué los sudcoreanos tirarían a su Gobierno por utilizar la Ley Marcial? ¿Qué Alemania y Francia tendrían a los líderes más débiles en décadas y eso arrastra la influencia de Europa? ¿Qué Claudia Sheinbaum sería prácticamente la única presidenta que lograría superar la maldición de los partidos en el poder (el 80% de las elecciones en el mundo en 2024 supusieron un cambio de partido en el Gobierno)? ¿O quién habría afirmado con rotundidad que los ultras Meloni y Milei estarían bien parados en sus respectivos países (Italia y Argentina)? La política es el gran arte de la gestión de la incertidumbre. Más en estos tiempos tan líquidos y cambiantes.

El año que comienza el próximo miércoles estará marcado por la nueva Presidencia de Donald Trump. Quien crea que es la misma gata que vimos entre 2016 y 2020, se equivoca radicalmente. Trump tendrá muchísimo más poder. Aquellos que antes lo detestaban, hoy le "hacen la barba" como comúnmente decimos. En el escritorio de Trump está el futuro de Medio Oriente, la defensa colectiva Europea, Putin y sus ambiciones imperialistas, la batalla global con China. Si Trump cumple y protagoniza una Presidencia

aislacionista, Putin se saldrá con la suya en Ucrania; Israel terminará de condenar a Gaza al apartheid, y los grandes dictadores globales se sentirán en confianza para mover ficha. La alianza Trump-Musk amenaza al mundo con una ola de poder ultra que podría durar décadas.

Si algún país está expuesto a estas dinámicas es México. El equilibrio en el que se mueve nuestro país es francamente limitado. Por un lado, Sheinbaum sabe que los aranceles y una renegociación del Tratado de Libre Comercio de Norteamérica serían catastróficos para la economía nacional. Lo mismo opinan en Canadá, en donde la débil primera magistratura de Trudeau ha supuesto una rebelión de los premiers provinciales (particularmente Doug Ford de Ontario). Por el otro lado, México no puede acceder a todas las demandas de Trump; especialmente aquellas que suponen hacer de México un patio trasero migratorio que permita alimentar el discurso demagógico del magnate. La forma en que Sheinbaum gestione su relación con Trump marcará la suerte de su sexenio.

En Jalisco, Pablo Lemus parece haber pasado –despeinándose poco– por la aduana legislativa. Augurábamos una legislatura infernal para el nuevo gobernador, pero la ruptura de Morena en Jalisco le abrió el paso para aprobar el presupuesto, nombrar fiscal y hasta renegociar la deuda estatal. En silencio y con efica-

cia, Lemus construyó una mayoría de 30 diputados que supuso una crisis para Morena que se asumía como fuerza mayoritaria. El pronóstico era la impotencia de Movimiento Ciudadano y concluyó en la impotente desunión de Morena.

Será un Gobierno de pocas leyes y más administración. Un desafío es el nuevo modelo de búsqueda de desaparecidos. Y el nuevo tono de un Gobierno que quiere tener interlocución con los familiares. Las apuestas en López Mateos y la Línea 4 también serán esenciales para calificar el avance del Gobierno de Lemus. Y,

de la misma forma, la posibilidad de encontrar un modelo metropolitano de gestión integral de la basura, luego de trienios de parálisis en esta agenda. Guadalajara ya dio el primer paso. La pugna Movimiento Ciudadano/Morena será siendo nuestro día a día en Jalisco.

Los años iniciales de los gobiernos pueden ser fértiles para los acuerdos. Las elecciones se ven muy lejanas y el incentivo es a pactar. Parece lejano despechando en Washington o en Florida, pero Trump es el factor fundamental para explicar la turbulencia que augura 2025. El nacionalismo trumpista también despertará el nacionalismo en todo el mundo... también en México. México necesitará liderazgo y unidad. Menos politiquería y más política de altos vuelos. El desafío Trump es mucho más serio que aquel que ya nos asustaba en 2016. —

México necesitará liderazgo. Menos politiquería y más política de altos vuelos

Aún no toma posesión y, sin importarle la soberanía de varias naciones, Trump se está inventando su propio planeta.

JORGE RAMOS ÁVALOS
@jorgeramosnews



El planeta Trump

Empecemos con tres datos: uno, el Canal de Panamá es de Panamá; dos, Groenlandia no está a la venta; y tres, el territorio mexicano es de México y de nadie más. Pero todas estas cosas no parecen importarle a Donald Trump, quien cree que el mundo es suyo.

Trump aún no toma posesión y ya quiere cambiar la geografía.

En un discurso de 90 minutos ante un grupo conservador en Phoenix, el todavía Presidente electo presentó su visión de cómo quisiera reorganizar el mundo. Y sin importarle la soberanía de varias naciones, expuso sus nuevos mapas en un planeta Trump.

A Panamá le quiere quitar su canal. Trump dijo que había sido algo "estúpido" que Estados Unidos regresara el Canal a Panamá en 1999 a través de los acuerdos Torrijos-Carter (firmados en 1977). "Se le regresó a Panamá, y a la gente de Panamá, pero tiene algunas condiciones", dijo Trump.

La respuesta del presidente de Panamá, José Mulino, no se hizo esperar.

"Cada metro cuadrado del Canal de Panamá y su zona adyacente ES DE PANAMÁ", dijo en mayúsculas en un comunicado publicado en redes sociales. A lo que Trump contestó "ya lo veremos".

A Dinamarca le quiere quitar la isla de Groenlandia, la más grande del mundo. De hecho, se la quiere comprar aunque no está en venta. "Estados Unidos siente que ser propietario y tener control de Groenlandia es una necesidad absoluta", escribió Trump en su red Truth Social.

Pero los habitantes de Groenlandia lo ven de otra manera. "Groenlandia es nuestra", respondió el primer ministro Mute Egede. "No está a la venta y nunca estará a la venta. Groenlandia es una nación semiautónoma y constituyente del reino de Dinamarca.

Trump sufre del síndrome del bilionario, que cree que todo se puede comprar. Hacer el intento de comprar Groenlandia –aunque tenga una gran importancia estratégica y militar– es tan absurdo como pretender adueñarse de Australia o Madagascar. Hay cosas que

no tienen precio.

Y respecto a México, la situación es más compleja. No se trata de invadir o de apropiarse territorio mexicano sino de abrir la posibilidad de realizar operaciones militares o de fuerzas especiales estadounidenses contra los cárteles de las drogas dentro de México.

Trump dijo en Phoenix que, tan pronto tome posesión de la Casa Blanca, "va a designar inmediatamente a los cárteles como organizaciones terroristas". Esto los pondría en la misma lista del Departamento de Estado como ISIS o Al-Qaeda, entre muchos otros. Trump ha culpado a los cárteles mexicanos de las muertes de decenas de miles de estadounidenses por sobredosis de fentanilo.

La presidenta de México, Claudia Sheinbaum, tiene razón al aclarar en su mañanera que Trump nunca habló "de la intervención de México, nunca". Pero la realidad es que otros grupos designados como terroristas han sido atacados directamente y en varios países por fuerzas militares de Estados

Unidos, sin que les importe la cuestión de la soberanía.

De hecho, un reciente reporte de la revista *Rolling Stone* cita a un funcionario del equipo de transición de Trump, preguntándose: "¿Qué tanto debemos invadir a México?". Las opciones, según las fuentes de la revista, van desde ataques con drones a casas de seguridad y laboratorios hasta el uso de asesores y de fuerzas especiales para asesinar o secuestrar a líderes de los cárteles.

Sheinbaum, sin embargo, confía en que habrá un acuerdo de cooperación en varias áreas, incluyendo el narcotráfico, con Estados Unidos. El problema es que Trump nunca es de confiar. Hace solo lo que le conviene.

Trump no es un intelectual, ni un historiador y, como hemos visto, tiene muy poco respeto por las fronteras. Ahora se está inventando su propio planeta –el planeta Trump– y en ese mundo imaginario Estados Unidos recuperaría el Canal de Panamá, compraría Groenlandia y detendría, en seco, a los inmigrantes y las drogas que cruzan por la frontera con México. Trump también asegura que, si él hubiera sido Presidente, Rusia no habría invadido Ucrania ni Hamas atacado a Israel.

Trump opera con un concepto muy básico –paz por la fuerza– y cree que el poder no se esconde, se ejerce. Y cuando a Trump se le mete una idea en la cabeza, casi nadie puede convencerlo de lo contrario. A prepararse: en menos de un mes se sentirá irparable.

FRANCOTIRADOR

**CELSO
MARIÑO**

X: @Celso_Marino1



¿Trump, inocente palomita?

El gobierno mexicano sigue tratando de congraciarse con Donald Trump con mera pirotecnia, vistosa pero hueca.

Ahora Marcelo Ebard anunció la “cuarta edición” de la Operación Limpieza, el operativo contra las importaciones provenientes de China que se introdujeron de manera irregular o que no cumplen con normas locales sobre etiquetado o instrucciones en español.

El pre doblado secretario de Econo-

mía vende como un gran logro que con 200 agentes federales y de Baja California incautaron productos irregulares que representan más de 320 millones de pesos, tristes 16 millones de dólares.

El reporte oficial dice que entre los productos decomisados hay juguetes, alimentos, cosméticos y aparatos electrónicos provenientes de países como China, Taiwán y Vietnam.

El gobierno federal difundió imágenes donde se ven los elementos armados interviniendo una tienda que ya tenía la mercancía en exhibición y al alcance de todo público. Es decir, estos lotes ya estaban ofreciéndose al menudeo al consumidor final.

Aunque también fuera ilegal el terreno donde se asientan los comercios intervenidos, lo asegurado es punto menos que ínfimo, ridículo e insignificante.

¿Cómo y quién autorizó el ingreso de esa mercancía ilegal? Pues eso está muy fácil, fue a través de las aduanas ique controla el gobierno federal a través de

militares!

Ningún operativo contra la piratería o mercancía irregular será real, de impacto ni significativo si no se incluye a las aduanas.

En las aduanas no necesitan molestar a ciudadanos ni a empleados de comercios, es más, ni llevar cientos de policías porque allí ya hay soldados.

Un operativo real contra la piratería debe incluir la revisión masiva en puertos y aduanas de contenedores que llegan procedentes de China, Taiwan, Vietnam, la India y otros países

El gobierno sigue tratando de congraciarse con Trump

asiáticos

Si de verdad quieren limpiar el mercado nacional de productos irregulares deberían anunciar el aseguramiento de mil o cinco mil contenedores cada mes.

Cualquier cosa menor es mera pirotecnia diplomática para buscarle la cara al Presidente electo de Estados Unidos quien, sabemos, no es una inocente palomita que se pueda engañar un 28 de diciembre ni en todo el año. —



LINOTIPIA
PENILEY RAMÍREZ
@peniley_ramirez

Hace 20 años Trump hizo negocios con un desarrollo inmobiliario en Baja California que resultó una estafa. La Fiscalía debe continuar el caso.

Trump indocumentado

En 2005, Baja California aparecía en las propagandas inmobiliarias como el nuevo sueño americano. Llegaban inversionistas extranjeros, buscaban terrenos cerca de la frontera y del mar. Uno de aquellos proyectos fue un fraude. Y las víctimas compraron atraídas por un nombre: Donald Trump.

La estafa que terminó con los ahorros de cientos de personas comenzó cuando Irongate, una desarrolladora inmobiliaria, contrató a Gustavo Torres, un empresario de Baja, para que les buscara un terreno cerca del mar. Tras ocho meses, Irongate compró siete hermosas hectáreas en las playas de Tijuana, con 300 metros frente al océano Pacífico, a 10 kilómetros de la frontera con EU.

Poco después, me contó Torres, Irongate alquiló una franquicia con el nombre de Donald Trump para el proyecto, que pasó a llamarse Trump Ocean Resort Baja. Trump alquilaba su nombre, Irongate construía y todos ganaban.

Irongate cavó los cimientos, colocaron un espectacular con la foto de Trump, hicieron eventos de promoción en San Diego y captaron más de 100 millones de dólares en preventas. Los Trump anunciaban que eran “desarrolladores” del proyecto y que ellos mismos estaban comprando unidades, como lo reportó Univision.

“Todo esto disparó el precio de las unidades a 250% más de lo que hubieran costado con otro nombre”, me dijo Torres. “Yo compré una unidad con

mis hermanos, nos salió carísimo, pero vi como buena inversión tener una propiedad con el nombre de Trump”.

En 2006, 2007 y 2008 el proyecto no avanzó. Poco después comenzó en todo el mundo la crisis financiera de 2009. La prensa estadounidense publicó que el proyecto de Baja se quedó sin financiamiento. Ante el escándalo, Trump dijo que él no tenía responsabilidad. “El desarrollador no era Trump. Era Irongate y no tenían fondos”, me dijo Torres.

Poco después, unos 100 afectados (de más de 200 en total) se unieron en una demanda colectiva. Tras años de litigio, llegaron a un acuerdo. Otros compradores, como Torres, nunca recuperaron su dinero.

En 2016, cuando Trump competía por la Presidencia de EU por primera vez, el activista y exfuncionario Jaime Martínez Veloz comenzó a indagar el caso. Por medio de solicitudes de información, los ayuntamientos de Tijuana y Rosarito, el Instituto Nacional de Migración (INM) y la Secretaría de Relaciones Exteriores le confirmaron que ni Irongate ni Trump habían solicitado permisos de uso de suelo, de construcción ni habían constituido el fideicomiso requerido por ser extranjeros para tener una propiedad tan cerca del mar.

Martínez Veloz pidió también al INM la visa de trabajo que, asegura, Trump debió obtener para hacer negocios como empresario en México. El INM nunca la mostró. “(Trump) trabajó como indocumentado en México,

por más que diga que solo prestó su nombre. Hizo negocios y ganó muchísimo dinero”, me dijo Martínez Veloz.

Antes de que Trump jurara como Presidente, Martínez Veloz presentó una denuncia ante la Fiscalía federal en México por defraudación fiscal. En 2018, una fiscal lo citó para que declarara. Desde entonces, no ha visto avances en la investigación, aunque tampoco algún aviso de que se ha cerrado.

Han pasado casi 20 años de que inició el proyecto en Baja. Allí, el terreno sigue cercado, sin ningún desarrollo. Torres cree que parte de la actitud de enojo de Trump hacia México proviene de este caso. “Tiene ese corajito ahí atravesado”, me dijo Torres.

Ahora, a unos días de que inicie la segunda Presidencia de Trump, Martínez Veloz quiere revivir el caso. Busca que la Fiscalía continúe la investigación y sugiere que el gobierno mexicano use lo que él ha confirmado como una forma de sostener los embates. “Viene una ofensiva de Trump sobre las remesas familiares y el gobierno mexicano está obligado a elaborar una estrategia para proteger a los mexicanos”, me dijo Martínez Veloz, quien preside el Centro de Estudios y Proyectos para la Frontera Norte Ing. Heberto Castillo Martínez.

Más allá del momento político, creo que la Fiscalía debería llegar al fondo de este caso, porque los defraudados siguen allí, después de haber creído en el hombre que ahora va a liderar, de nuevo, la mayor economía del mundo.

**JORGE
VOLPI**
@jvolpi



En los próximos cuatro años, Trump ejecutará su venganza contra quienes se le opusieron y contra los monstruos que él mismo inventó.

El año de la venganza

Tras un primer mandato dominado por los exabruptos y la mentira –y por un regreso al pensamiento teológico que privilegia el discurso sobre los hechos–, fue incapaz de reconocer su derrota. Furioso y envaletonado, se inventó un fraude electoral, alentó sin tregua a sus seguidores para que lo secundaran, forzó cuanto pudo las reglas del juego –y encaminó al abismo a su partido– y, en un desesperado intento por eludir la realidad, azuzó a una pandilla de radicales para que impidiesen la toma de posesión de su sucesor y asaltasen el Capitolio.

A partir del momento en que no tuvo otro remedio que entregar el poder –al final, las instituciones resistieron *in extremis*–, Donald Trump comenzó a tramarse su regreso. Todavía hoy suena inverosímil que alguien que atentó directamente contra el más elemental principio democrático, el respeto al voto, haya logrado salirse con la suya y regresar, con un poder mucho mayor que hace ocho años, a la Presidencia del país más poderoso del planeta. ¿Cómo es posible que la nación que se precia de ser la democracia más antigua del mundo –aunque haya sido siempre limitada y disfuncional– no haya sido capaz de prevenirlo? ¿Y cómo quien además de todo es un criminal convicto pudo salir indemne de cualquier intento por hacerlo pagar por su desafío y encontró la manera de aprovecharse de los fallos del sistema para obtener lo que hace cuatro años se le negó de manera tan rotunda?

La segunda victoria de Trump revela que la democracia –cualquier democracia– puede ser desmantelada desde dentro si se consigue provocar una inversión de sus valores: justo lo que en su momento hicieron Mussolini o Hitler para llegar, por la vía electoral, a un sitio desde el que podían deshacerse de cualquier control. Por exceso de confianza, lentitud procedimental, deslices humanos y extrema impericia, ni los demócratas ni el aparato de justicia estadounidense lograron impedir que se presentara a las elecciones y, una vez que lo hizo, ya era demasiado tarde: Trump había logrado una mayoría favorable entre los jueces de la Suprema Corte y, peor, el apo-

yo decidido de los mismos que lo votaron en 2016: una perversa coalición de evangélicos, conservadores, oligarcas libertarios –con Elon Musk o Peter Thiel en primer término–, en su mayoría hombres blancos desencantados, a quienes sus despropósitos y falsedades les tienen sin cuidado mientras cumpla la agenda que les ha prometido: la fantasía no de *make America Great again*, sino de devolverles el estatus y el poder que han perdido.

Los cuatro años del gobierno de Biden han sido, en su reverso, aquellos en los que Trump, vejado y humillado, se consagró en cuerpo y alma a planear su vuelta: como ya ha adelantado, en los siguientes cuatro ejecutará su venganza. ¿Contra quién? Contra todos los que se le opusieron y contra esos monstruos que él mismo se inventó para exacerbar los ánimos de sus acólitos: los migrantes que se convierten, así, en los primeros blancos de su rabia. Es decir: los eslabones más débiles de nuestras actuales sociedades convertidos –como los judíos o los gitanos en el Tercer Reich– en sus demonios.

De forma concomitante, en México 2024 también ha sido el año de la venganza: una venganza tardía, operada por su sucesora, de otro hombre egocéntrico y mendaz contra sus adversarios o contra aquellos que, otra vez, él ha imaginado y construido como sus enemigos. Lo curioso es que, aquí, López Obrador dispuso por seis años de un enorme poder que no hizo sino consolidarse en las pasadas elecciones: la abrumadora victoria de Claudia Sheinbaum lo hizo creer que disponía de la legitimidad para cumplir cabalmente con sus caprichos y, desde luego, con su postrer venganza. La destrucción del Poder Judicial y los órganos autónomos –y, de paso, por su propia estulticia, del conjunto de la oposición– no puede ser entendida de otro modo: un calculado desmantelamiento de la democracia en aras de la democracia, esto es, de esa antigua forma de autoritarismo que identifica al partido (una parte de la sociedad) con la totalidad del pueblo. La conjunción de ambas venganzas nos arrastrará, en 2025, a uno de los años más ominosos que se recuerden.

**FERNANDO PADILLA
GUTIÉRREZ
HERMOSILLO**

@fdopadillagh



Desde historias de héroes anónimos a iniciativas ciudadanas, la justicia se viraliza en internet.

Juicios públicos

Considero apropiado pensar el internet como un océano vasto. Uno de un aparente horizonte infinito, digno de ser tratado solo con asombro y respeto. En las profundidades de este, habitan diferentes creaturas que no comparten más que vivir en el terreno mojado. Uno, si tiene suerte, cruza con islas y archipiélagos, donde habitan distintas comunidades con sus particulares costumbres, pareciendo ser influenciadas por su limitado terreno. Por desgracia hay contaminación, basura flotante que parecería isla, pero no hacen más que manchar el azul. Pero sobre todo tienen corrientes y mareas, tan fuertes que dirigen el timón. Una vez interceptado por una de estas, lo más fácil es solo dejarte llevar.

Las corrientes son aquellas que te llevan de empezar con un simple cuestionamiento, a acabar a las tres de la mañana buscando entender la caída de Roma. Es fascinante, es peligroso, es el internet.

En una de esas dichas navegaciones, me crucé con un tipo de contenido que ahora denomino: "Los héroes sin capa, pero con celular". Personas que logran viralidad al resolver problemas. Lo tiene todo: trama, héroe, villano y desenlace.

Uno de los pioneros de este género, anterior a la era de la viralidad en línea, pero exitoso en la televisión, fue el programa de

2004 de la cadena NBC titulado "To Catch a Predator". Su premisa era exponer a los pedófilos que, a través del internet, intentaban persuadir a niños para encontrarse en persona. El programa buscaba tomar cartas en este horrible asunto. Los episodios comenzaban con una interacción en un chat entre un supuesto niño, interpretado por un adulto, y un depredador. Una vez convencido, el monstruo acudía al encuentro, donde un actor representando al niño lo recibía mientras todo era grabado. Tras una breve conversación, que culminaba en un intento de acercamiento físico, un equipo de cámaras y policías irrumpía en la escena. El anfitrión del programa, Chris Hansen, lo confrontaba, logrando confesiones o incluso haciéndolos llamar a sus seres queridos antes de ser procesados por la ley. El programa alcanzó altísimos niveles de audiencia y, hasta hoy, sus episodios continúan circulando en internet con millones de visitas.

Dentro del mismo arco narrativo, existe un canal de YouTube titulado "BCN A Pie de Calle", donde un grupo de ciudadanos de Barcelona, desesperados por la cantidad de carteristas que acechan sus calles, decidió tomar cartas en el asunto. Armados solo con sus celulares, persiguen a estos rateros, los acorralan para identificarlos y los entregan a las autoridades. Las es-

cenas de persecución son emocionantes, pero, sobre todo, destacan por la valentía de estos ciudadanos que se ponen en riesgo por el bien común. En muchas ocasiones, incluso terminan heridos.

En la Ciudad de México, existió el Operativo Anti-Gandalla, un grupo de ciudadanos liderado por el ex político Arne Aus den Ruthen que buscaba liberar calles y banquetas de todo aquello que obstruía el libre tránsito de peatones o automóviles, como cubetas con concreto, cachivaches, fierros amarillos y demás. Todo lo retirado era subido a una camioneta y entregado a la delegación correspondiente. Los vecinos solían gritarle, empujarlo e incluso golpearlo, mientras él, en un tono pacífico, documentaba todo con la cámara de su celular. En ocasiones, incluso los mismos policías lo detenían, a pesar de que actuaba dentro de sus derechos, y en más de una ocasión recibió golpizas por ello.

La horca y la guillotina, positivamente, quedaron atrás. Pero continúan existiendo los eficientes juicios públicos. El anterior contenido muestra la intrínseca hambre humana del orden. Nos atraen estas narrativas que obvian el villano y enaltecen al héroe porque sentimos la justicia. ¿Habría manera de subirnos a esta corriente para traer mayor paz y orden a nuestra ciudad? ¿Será suficiente escudo la cámara de nuestro celular?

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



Duele y preocupa ver el grado de conducta a que han llegado algunos de nuestros jóvenes.

Mal camino

Doña Glafira se enteró de que la chica con la cual su hijo quería casarse tenía dimes y diretes con Pedro, Juan y varios: Antonio, Rodolfo, Jaime, Manuel, Edmundo, Miguel, Gustavo, Jesús, Rogelio, Sergio, Carlos, Roberto, Ramiro, Víctor, Arturo, Ricardo, Francisco, Lorenzo, Jorge y Luis. “¡Hijo mío! –le suplicó a su retoño llena de angustia y aflicción–. ¡No te cases con esa muchacha! ¡Es promiscua!”. Responde el muchacho: “Cada quien puede ser pro lo que quiera”... No voy a ponerme moralista, y menos a estas alturas. Pero me duele y me preocupa al mismo tiempo ver el camino que han tomado nuestros jóvenes. Algunos, claro, no –por fortuna– todos. A título de ejemplo relataré algo que me sucedió hace días. Me dirigía en mi automóvil a cierta ciudad, y casi al salir vi a la orilla de la carretera a un muchacho que pedía aventón. Llevaba una mochila adornada con emblemas y distintivos. No sé si fue el espíritu de la temporada o el recuerdo de los viajes que yo mismo hice en mi juventud empleando el mismo método, el caso es que me detuve para llevarlo. Puso el muchacho la mochila –de buen tamaño, y pesada según se veía– en el asiento de atrás del automóvil, y él

ocupó el lugar junto al mío. No dijo una palabra; ni me saludó ni me dio las gracias. Eso me molestó, naturalmente. El muchacho se veía hosco, huraño. ¿Por qué actuaba así, en forma tan descortés, con quien le daba ayuda? Empecé a preocuparme; ya me arrepentía de haberlo levantado. El joven, la mirada clavada en la carretera, ni siquiera parecía ver el paisaje. Quise entablar conversación con él, y le hice una pregunta, quizá indiscreta: “¿Qué traes en la mochila, que se ve tan pesada? ¿Herramientas? ¿Libros?”. Lo que me respondió me dejó frío. Se volvió hacia mí, irritado, y me contestó: “¡Qué chingados te importa!”. El tuteo y la violencia de la respuesta me sacaron de onda, como suele decirse. Confuso, molesto, no acerté a decir nada. Sentí temor. ¿A quién llevaba en mi automóvil? ¿Qué iba a hacer con ese tipo violento y agresivo? En silencio seguimos por algunos kilómetros. Yo iba nervioso, lo confieso, y asustado. En eso vi el cielo abierto: una gasolinera, y ahí una patrulla policiaca. Torcí el volante, entré en la gasolinera y detuve el coche cerca de la patrulla. “¡Te bajas inmediatamente! –le ordené al muchacho. Intentó decir algo, pero repetí la orden con energía mayor: “¡Te me bajas!”. Descendió del

vehículo de mala gana, mascullando no sé qué cosas que ni siquiera oí. Apenas cerró la puerta aceleré y me fui. Iba nervioso, molesto conmigo mismo por la estupidez que había cometido violando las normas de la más elemental prudencia. Por ver si alguien me seguía miré por el espejo retrovisor. ¡En el asiento trasero estaba la mochila! ¡No había dado yo tiempo a que el muchacho la tomara! Me detuve a la orilla de la carretera sin saber qué hacer. La gasolinera había quedado muchos kilómetros atrás. Ignoro qué fue lo que me hizo abrir la mochila para mirar su contenido. Lo que vi me sobresaltó tremendamente. Cerré de prisa la mochila y fui directo al punto donde, cercana ya la ciudad de mi destino, hay una estación de policía. Al primer oficial que vi le conté lo sucedido, le entregué la mochila y me retiré dejando mi nombre y mi teléfono para cualquier aclaración. Penosa experiencia que me mostró el grado de conducta a que han llegado algunos de nuestros jóvenes... En este punto del relato asomó un desconocido y me preguntó: “¿Qué traía la mochila?”. Le respondí triunfalmente: “¡Qué chingados te importa!”. ¡El improvisor sujeto olvidó qué día es hoy!... FIN.





Realiza Presidenta su primera visita oficial a Lemus

Palomea Sheinbaum proyectos para Jalisco

Priorizan la Línea 5, carreteras, aeropuertos plantas de tratamiento, y un tren de carga

MAGGIE URZÚA

Durante su primera visita oficial a Jalisco, la Presidenta de México, Claudia Sheinbaum Pardo, definió ayer los proyectos de infraestructura que priorizará el gasto federal en el corto plazo.

El orden de prelación salió de una reunión entre los Gabinetes federal y estatal, que sucedió en la Cabecera Municipal de Tlajomulco.

El Gobernador Pablo Lemus informó que el primer compromiso fue la Línea 5 (L5) del Tren Ligero. Costaría 13 mil millones de pesos, en un esquema financiero que definirán la Secretaría de Infraestructura, Comunicaciones y Transportes (SICT) y el Banco Nacional de Obras y Servicios (Banobras) en 2025.

La nueva ruta funcionará en la modalidad de electromovilidad como un sistema DRT, contempla un derrotero desde el corredor industrial de El Salto hasta el Estadio AKRON, pero se realizaría por etapas.

Lemus adelantó que la etapa uno comenzará el próximo año con recursos estatales, pues colocará un concreto hidráulico sobre Carretera a Chapala. Ayer los funcionarios recorrieron parte del trazo previsto.

Como parte de los pactos, la SICT cederá un tra-



Cortés

■ En el recorrido por la L4, Lemus y Sheinbaum estuvieron acompañados por los emecistas Verónica Delgadillo, Juan José Frangie y Quirino Velázquez; y los morenistas: Laura Imelda Pérez, Sergio Chávez y María Elena Farías.

Proyectos y compromisos

Estos fueron los acuerdos tras la reunión entre la Presidenta Claudia Sheinbaum y el Gobernador Pablo Lemus.

Línea 5 del Tren Ligero	Buscar esquema de financiamiento en Banobras y la SICT. Costaría \$13 mil millones.
Carretera a Chapala	La SICT cederá a la jurisdicción del Estado de Jalisco el tramo de Periférico al Aeropuerto.
Carreteras federales	Priorizarán el arreglo de fondo de las vías 80, 200, 7 y 90.
Río Santiago	Analizar incluir en el fondo para saneamiento 4 nuevas plantas de tratamiento.
Aeropuertos	Gestionar un socio comercial para Chalacatepec y adecuar el de Lagos de Moreno.

mo de la Vía a Chapala para que se vuelva jurisdicción del Estado.

En más de carreteras, la Federación delimitó cuatro prioridades para rehabilitar de fondo: las vías 200, 80, 70 y 90 que cruzan por Mascota, Autlán, Cihuatlán y Zapotlanejo.

Sheinbaum analizará la construcción de cuatro plantas de tratamiento para el Río Santiago, tres en San Gaspar y una más Río Blanco.

El único proyecto planteado y que ya tiene presupuestado es el Puente Federación de Puerto Vallarta, con fecha de inicio dentro de 10 meses.

Además, la SICT quedó en gestionar la operatividad de los aeropuertos de Chalacatepec para turismo y Lagos de Moreno para carga.

Lemus y Sheinbaum acordaron habilitar la vía férrea de Encarnación de Díaz para el transporte de carga, hecho que estiman ahorraría de 12 horas a cinco días en el traslado de mercancía.

Por último, el Mandatario jalisciense aseguró haber ofrecido colaborar en el tren de pasajeros México-Querétaro-Irapuato-Guadalajara-Nogales.

Tras la reunión, los funcionarios estatales y federales, junto con los seis Alcaldes del Área Metropolitana de Guadalajara, viajaron en la Línea 4 del Tren Ligero, de la estación Tlajomulco Centro a El Cuervo.

Ponen atrás rencillas tras meses de distanciamiento político

Hacen las paces en el Tren Ligero

Presume Lemus relación cordial con Sheinbaum tras visita a L4

MAGGIE URZÚA

En un recorrido por la Línea 4 (L4) del Tren Ligero de Guadalajara, la Presidenta Claudia Sheinbaum Pardo y el Gobernador de Jalisco, Pablo Lemus Navarro, hicieron las paces tras meses de distanciamiento político.

Aunque las actividades fueron de corte privado, ambos funcionarios demostraron en público un trato cordial que, además, puso distancia a las rencillas que hubo entre los ex Mandatarios Andrés Manuel López Obrador y Enrique Alfaro Ramírez y que, durante seis años, relegaron a Jalisco en el trato con la Federación.

En el Aeropuerto un par de regalos cortesía de Maye Villa, presidenta del DIF Jalisco, sellaron la nueva relación, según narró el Gobernador horas más tarde en conferencia de prensa.

“Me quedo muy contento de la visita y de su trato. Yo espero que la Presidenta se haya quedado tan contenta como su servidor. Si creo que hoy es un gran inicio de una relación institucional entre nosotros, que espero que, incluso, se convierta en una relación de amistad.”

“Mi esposa le regaló unos aretes a la Presidenta, son unos aretes wixárika, le regaló un collarcito wixárika de chaquiras. (...) Le regalamos también una botella de tequila, para su marido”, describió el Mandatario.

Sheinbaum no desentendió con el buen ánimo. Aunque llevó su agenda fuera del ojo público, al salir de la estación El Cuervo de la L4 sonrió y dijo adiós a unos cuantos presentes y a la prensa.

Las vías de Camino a Unión del Cuatro y Carretera a San Sebastián, en Tlajomulco, se volvieron última parada en la primera visita presidencial oficial. Antes de ahí, Sheinbaum y Lemus recorrieron cuatro estaciones de la L4: Tlajomulco Centro, CUTlajo, Lomas del Sur y El Cuervo.

El viaje por tren despegó, de igual manera, cualquier sesgo político al invitar a los seis Alcaldes metropolitanos, tres emanados de Movimiento Ciudadano y tres de Morena.

Estuvieron los naranjas Verónica Delgadillo, de Guadalajara; Juan José Frangie, de Zapopan; Quirino Velázquez, de Tlajomulco; así como los guindas Laura Imelda Pérez, de Tlaquepaque; Sergio Chávez, de Tonalá; y María Elena Fariás, de El Salto —ella fue anfitriona antes en una visita a una empresa de acceso—.

Además, en la Cabeceza Municipal de Tlajomulco, dentro del patio de maniobras y cocheras de la L4, dialogaron durante hora y media los Gabinetes federal y estatal.

Se realizó un recorrido por las estaciones de la Línea 4.



Angel Llamas



Los Alcaldes metropolitanos se tomaron una selfie con el Gobernador Lemus y la Presidenta Sheinbaum.

Cortés



El evento concluyó en la estación El Cuervo de la L4.

Angel Llamas



Maye Villa, Claudia Sheinbaum y Pablo Lemus

Cortés



Al retirarse, la Presidenta dijo adiós a asistentes y la prensa.

Angel Llamas

Al Gobierno de México, encabezado por Sheinbaum, lo representaron Jesús Antonio Esteva, titular de Comunicaciones y Transportes; Mario Delgado, de Educación; Ariadna Montiel, Secretaria del Bienestar; Efraín Morales, titular de la Comisión Nacional del Agua (Conagua); Edna Elena Vega, Secretaria de Desarrollo Territorial; y un vago conocido de Jalisco: Alberto Uribe Camacho, ex Alcalde tlajomulquense y actual coordinador general del corredor Bienestar del Pacífico.

Por su parte, a Lemus lo secundaron el Jefe de Gabinete; los Secretarios General de Gobierno, de Transporte, Gestión Integral del Agua, Infraestructura y Obra Pública, Medio Ambiente y de Asistencia Social; más los coordinadores de Gestión Territorial, Comunicación y Desarrollo Económico.

El “idílico” momento en la relación Jalisco-Federación escribirá hoy otro capítulo durante la inauguración de la Via Corta a Vallarta, en Bucarías, Nayarit, a donde Lemus anunció que acudirá como invitado especial de Sheinbaum.



La presidenta acudió a supervisar la Línea 4 del Tren Ligerero, un proyecto que conecta a Tlajomulco con el resto del Área Metropolitana de Guadalajara. ESPECIAL

Sheinbaum y Lemus van por proyectos clave para Jalisco

Gobierno. En una jornada llena de actividades, ambos líderes discutieron temas prioritarios como la Línea 5

GLORIA REZA
GUADALAJARA

La visita de Claudia Sheinbaum a Jalisco este viernes marcó un momento significativo en la relación entre el gobierno federal y estatal. La presidenta y el gobernador Pablo Lemus dejaron de lado cualquier diferencia política para centrarse en proyectos clave para el desarrollo de la entidad, dejando ver un mensaje claro de colaboración y trabajo conjunto. En una jornada cargada de actividades, ambos líderes discutieron temas prioritarios como la Línea 5 de transporte público, la rehabilitación de la red carretera, el saneamiento del Río Santiago y la conectividad ferroviaria, además de recorrer la recién inaugurada Línea 4

del Tren Ligerero.

Sheinbaum llegó al Aeropuerto Internacional de Guadalajara cerca del mediodía, donde fue recibida por decenas de personas entre porras y pancartas, un gesto que destacó en su mensaje: "¡Jalisco, gracias por recibirme con tanto cariño!". Desde ahí se trasladó junto a Lemus para supervisar la Línea 4 del Tren Ligerero, un proyecto que conecta a Tlajomulco con el resto del Área Metropolitana de Guadalajara. La presidenta destacó que esta obra fue posible gracias a una inversión federal superior a los 10 mil millones de pesos, gestionada durante la administración de Andrés Manuel López Obrador. "Trabajar al estilo Jalisco es hacerlo en coordinación con la fe-

deración", señaló el gobernador, reiterando su compromiso de seguir colaborando para el beneficio de los jaliscienses.

El recorrido incluyó también una visita a la planta RECAL, una empresa acerera jalisciense que ha participado en proyectos como la Línea 3 del Tren Ligerero, el Tren Interoceánico y el Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles. Esto subrayó la importancia de las alianzas entre el sector privado y los gobiernos para impulsar el desarrollo regional. En redes sociales, Lemus agradeció la visita de Sheinbaum y le entregó un cuadro de "La Minería", obra del artista tapatío José Luis Malo, como símbolo de la identidad jalisciense.

La reunión oficial entre

Sheinbaum y Lemus consolidó acuerdos clave para proyectos estratégicos. Uno de los más destacados fue la Línea 5 del Sistema Interconectado de Electromovilidad, un sistema de transporte masivo que conectará el Aeropuerto Internacional de Guadalajara con el centro de la ciudad. Este proyecto, que incluye ramales hacia Expo Guadalajara y el Estadio Akron, requerirá una inversión estimada de 13 mil 500 millones de pesos y reducirá en un 92 por ciento las emisiones contaminantes del corredor, además de ahorrar hasta 50 minutos diarios en los traslados de los usuarios. La presidenta aseguró su respaldo, instruyendo al Fonadin y Banobras a trabajar en su financiamiento,

mientras que Lemus adelantó que los trabajos preliminares iniciarán en enero con la renovación de la Carretera a Chapala.

El saneamiento del Río Santiago también fue tema prioritario. Con una inversión proyectada de 12 mil 600 millones de pesos, el plan incluye la modernización de plantas de tratamiento y la construcción de nuevas instalaciones para evitar descargas contaminantes en la barranca del río. Aunque los recursos federales actuales son insuficientes, el gobernador insistió en la importancia de este proyecto para la salud y el medio ambiente en la región.

La conectividad ferroviaria y aérea también formaron parte de los temas discutidos. La pro-

puesta de una nueva línea férrea entre Guadalajara y Aguascalientes, que reduciría en un 55 por ciento la longitud del trayecto actual, quedó sin definición clara de financiamiento, pero fue reconocida como una oportunidad estratégica para el comercio internacional. En cuanto a los aeropuertos de Costalegre y Lagos de Moreno, Sheinbaum instruyó a sus equipos a trabajar en las gestiones necesarias para su operación, destacando su potencial turístico y logístico.

Finalmente, se abordó la rehabilitación de la red carretera federal de Jalisco, que requiere una inversión de 11 mil 292 millones de pesos para atender el 71 por ciento de las vías en condiciones críticas o malas. Aunque la presidenta anunció acciones inmediatas, como el programa "Bachetón" y la renovación de tramos clave, Lemus enfatizó la necesidad de mayores recursos para solucionar el problema de fondo.

La jornada cerró con un mensaje de unidad. "Aquí sabemos coordinarnos para trabajar en equipo, como lo es al estilo Jalisco, en beneficio de todas y todos", escribió Lemus en sus redes sociales. ■

Ex trabajadores de Caabsa denuncian irregularidades

Manifestación. Empleados protestaron este viernes frente a las instalaciones de la empresa para exigir las liquidaciones correspondientes a sus años de servicio

ROBERTO HURTADO
GUADALAJARA

La reciente finalización del contrato entre el Ayuntamiento de Guadalajara y la empresa Caabsa Eagle, encargada durante tres décadas de la recolección de basura en la ciudad, ha dejado a numerosos ex trabajadores en una situación de incertidumbre laboral. Estos empleados se manifestaron ayer frente a las instalaciones de la empresa para exigir las liquidaciones correspondientes a sus años de servicio, denunciando la falta de información y apoyo tanto por parte de la empresa como del sindicato que los representa.

Gerardo, uno de los ex trabajadores afectados, expresó su frustración: "No nos avisaron nada, nada más nos dijeron que tú no saliste en la lista; los del sindicato nos dijeron eso. Y yo le comenté un día que si no salimos en la lista, ¿quién nos iba a liquidar? Nadie, porque ni ustedes ni la empresa han dado la cara". Esta declaración refleja el sentimiento generalizado de abandono entre los empleados que, tras años de servicio, se encuentran sin empleo y sin la compensación que por ley les corresponde.

La situación se complica aún más debido a las acciones del sindicato "Acción Guadalajara", al que los trabajadores acusan de irregularidades en el proceso de transición. De acuerdo con Javier González, otro ex empleado de Caabsa, el sindicato incorporó a personas ajenas a la recolección de basura, aparentemente a cambio de cuotas, dejando fuera a trabajadores con experiencia y antigüedad en la empresa. "Aquilo que queremos todos los compañeros es una respuesta de la presidenta, que es Verónica, de qué va a pasar con nosotros, porque la empresa no nos ha liquidado y el sindicato nos dejó prácticamente fuera", manifestó González, dirigiéndose a la alcaldesa de Guadalajara, Verónica Delgadillo.

El conflicto laboral surge en un contexto donde el Ayuntamiento de Guadalajara decidió no renovar el contrato con Ca-



El conflicto surge luego de que el Ayuntamiento de GDL decidió no renovar contrato con Caabsa. RH

"Aquilo que queremos todos los compañeros es una respuesta de la presidenta, que es Verónica, de qué va a pasar con nosotros, porque la empresa no nos ha liquidado y el sindicato nos dejó prácticamente fuera"

Javier González
Ex empleado de Caabsa

absa Eagle, argumentando incumplimientos por parte de la empresa. A partir del 18 de diciembre de 2024, el municipio asumió la responsabilidad de la recolección de residuos a través de la iniciativa "Guadalajara Limpia", que contempla la incorporación de 160 camiones recolectores y la contratación de personal para operar el servicio.

Sin embargo, la transición ha sido problemática. Aunque el Ayuntamiento se comprometió a absorber a los trabajadores de Caabsa, muchos de ellos no fueron incluidos en las listas enviadas por la empresa al municipio.

Además, las negociaciones entre el sindicato y Caabsa para la liquidación de los empleados no han avanzado significativamente. Óscar Contreras, representante del sindicato "Acción Guadalajara", afirmó que la liquidación es un derecho irrenunciable de los trabajadores y que exigirán su cumplimiento, pero hasta la fecha no se ha concretado ningún acuerdo.

La Secretaría del Trabajo de Jalisco ha intervenido en el conflicto, estableciendo mesas de negociación para brindar certidumbre a los aproximadamente 600 trabajadores afectados. ■

Acumula en diez meses 3.9 millones de viajes

Se suben a MiBici más que en 2023

Son siete de diez usuarios hombres; es el Parque Rojo sitio más socorrido

MAGGIE URZÚA

El sistema MiBici Pública creció su número de usuarios en el año 2024 y mantuvo su tendencia anual al alza.

En el último corte disponible en la página del Instituto de Información Estadística y Geográfica del Estado (IIEG), del 1 de enero al 31 de octubre de este año, un total de 3 millones 914 mil ciclistas hicieron un viaje en vehículos públicos.

Esto se traduce en 89 por ciento más que los 3 millones 594 mil 343 viajes reportados durante el mismo periodo de 2023. El año pasado completo cerró con 4 millones 292 mil vueltas en MiBici Pública.

LAS ESTACIONES

De igual manera, el incremento se refleja en la estación históricamente con más afluencia: la que se ubica en la Avenida López Cotilla y Calle Marcos Castellanos, en el Parque Revolución o Parque Rojo.

Desde ahí, entre enero y octubre de 2023 hicieron 80 mil 600 viajes; en el mismo lapso, pero del año en curso, la cifra subió a 81 mil 500 viajes iniciados y 103 mil 715 terminados.

Las estaciones menos utilizadas fueron las más alejadas del Centro de la Ciudad. En el polígono de Periférico Norte, Avenida Laureles y Avenida Parres Arias algunos recibieron entre mil 200 y mil 500 usuarios; no obstante, la estación del Centro Cultural Universitario acumuló 22 mil viajes en 10 meses.



Otros puntos con baja afluencia de ciclistas fueron Zalatlán y Jalisco, en Tlaquepaque, con un registro de enero a octubre de apenas 908 llegadas en MiBici; la de Paseo Don Bosco y Calle Tonalá acumuló mil 402 llegadas en el mismo lapso.

LOS USUARIOS

En un informe presentado por MiBici acerca del primer semestre de 2024, detallaron que, del total de usuarios, 72.6 por ciento era de géne-

ro masculino, 26.9 por ciento eran mujeres y con 13 mil personas no se identificó su género.

También de enero a junio de este año se mantuvo la tendencia por grupos de edad: quienes más usaron el transporte fueron personas de 25 a 34 años, que representan 46.6 por ciento del total; el segundo lugar, con porcentaje de 21.2, fue el rango de 35 a 44; les siguió el grupo entre 16 y 24 años, al registrar 14.8 por ciento.

Comparativo

AÑO	VIAJES REALIZADOS
-----	-------------------

2020	2.4 millones
------	--------------

2021	2.5 millones
------	--------------

2022	3.4 millones
------	--------------

2023	3.5 millones
------	--------------

2024	3.9 millones
-------------	---------------------

*Tomando en cuenta el periodo del 1 de enero al 31 de octubre de cada año.



Angel Llamas

En la zona metropolitana se esperan temperaturas oscilando entre los 4 y 7 grados Celsius.

¿Siente frío? Rondamos 0°

Esperan en ZMG oscile temperatura este fin de semana entre 4 y 7 grados

MARIANA QUINTERO

Como consecuencia de una masa de aire seca y con condiciones polares en los próximos días, Jalisco experimentará en algunas regiones temperaturas bajo cero y en el caso de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) también habrá zonas cercanas a los 0 grados centígrados.

“Vemos condiciones muy estables en la atmósfera, es por eso que tuvimos temperaturas muy bajas al amanecer, hubo estaciones meteorológicas que a las 7:00 de la mañana reportaron hasta cuatro grados bajo cero en algunos sectores de Jalisco, Altos Norte, por supuesto”, señaló el investigador del Instituto de Astronomía y Meteorología, Mauricio López Reyes.

“Dentro de la Zona metropolitana hubo zonas muy cercanas a los 0 grados, aunque en la mayoría

de este polígono las temperaturas oscilan entre los 3 y 7 grados Celsius”, abundó.

En el transcurso del fin de semana se espera que en las zonas altas del Estado haya temperaturas mínimas que oscilen entre los -2 grados y los cero grados; en la ZMG se esperan entre los 4 y los 7 grados; mientras que en las costas se prevé un clima entre los 18 y 20 grados.

López Reyes recordó que estas condiciones climáticas propician una mala calidad del aire, por lo que recomendó tomar precauciones.

De acuerdo con el Sistema de Monitoreo Atmosférico de Jalisco, del 1 y hasta el 26 de diciembre se habían registrado 17 precontingencias atmosféricas y 7 contingencias atmosféricas en fase 1.

Las Pintas, Santa Fe y Miravalle son las estaciones que peor calidad del aire han registrado en esta temporada, alcanzando hasta los 168 puntos Imeca; respirar el aire en estas condiciones se vuelve dañino para la salud.

Lidera Jalisco en muertes por dengue con 66

MAGGIE URZÚA

Los casos bajaron, pero 10 muertes se sumaron esta semana al registro del dengue en Jalisco, colocándolo en el primer lugar nacional.

Durante la penúltima semana de 2024, con corte al 23 de diciembre, el Comité Nacional de Vigilancia Epidemiológica confirmó 10 defunciones más por dengue en Jalisco, las que se suman a las 56 previas, elevando el total anual a 66, con lo cual, el Estado supera a Guerrero, donde se han registrado 65 fallecimientos.

La letalidad del dengue

en Jalisco es de 0.6 decesos por cada 100 contagios, de acuerdo con el reporte del panorama epidemiológico a cargo de la Secretaría de Salud federal (SSa).

En la semana 51 del año se notificaron 389 casos positivos a dengue, una cifra inferior al promedio de semanas anteriores.

No obstante, el Estado se mantuvo como primer sitio nacional en casos acumulados, al llegar a 20 mil 702 confirmados, 10 mil 980 graves y 89 mil 842 probables. Nuevo León, el segundo puesto, suma 10 mil 578 contagios.

Los municipios de Pihuamo, Atoyac y Tolimán, todos asentados en la Región Sur, mantienen su estatus como los de mayor incidencia.

A una semana de concluir 2024, Jalisco rompió su récord de casos positivos de dengue, superando los 11,927 contagios registrados en 2019. No obstante, el número de muertes permanece por debajo de las 108 reportadas ese año.

En el País hay 123 mil 141 pacientes confirmados; 56 mil 466 mostraron signos de alarma o dengue grave y van 478 fallecimientos.

Dengue llega a más de 20 mil casos

EN CIFRAS

REDACCIÓN
GUADALAJARA

La lucha contra el dengue sigue siendo una prioridad en Jalisco, donde este año se han confirmado 20 mil 702 casos en 108 municipios, colocando al estado en el quinto lugar nacional en incidencia. Este brote representa el 16 por ciento de los 124 mil 418 casos reportados en todo el país durante 2024. Además, hasta ahora se han confirmado 66 defunciones, con 182 más en espera de dictamen por la Dirección General de Epidemiología. A pesar de la dis-

minución de temperaturas, la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) refuerza acciones intensivas para contener el brote, destacando la importancia de la prevención comunitaria.

Durante la Semana Epidemiológica 51, se registraron 390 nuevos casos, de los cuales 155 fueron dengue no grave, 219 presentaron signos de alarma y 16 se clasificaron como dengue grave. Las brigadas de la SSJ recorren casa por casa en comunidades prioritarias, aplicando fumigación y control larvario, y educando a la

población sobre la estrategia "Lava, Tapa, Voltea y Tira", considerada la herramienta más efectiva para eliminar criaderos de mosquitos transmisores.

El Director General de Salud Pública, Roberto Carlos Rivera Ávila, subrayó que evitar los criaderos sigue siendo la única forma efectiva de controlar la enfermedad. Además de las acciones comunitarias, se recomienda lavar semanalmente los depósitos de agua, aplicar larvicidas en aljibes y asegurar la disposición adecuada de desechos sólidos. —

66

Muertes confirmadas por dengue se registran en la entidad durante el corte epidemiológico 51.

182

Defunciones están en espera del dictamen de la Dirección General de Epidemiología de la Secretaría de Salud federal.

Recoge Tlaquepaque residuos extra

MARIANA QUINTERO

Solo entre el 24 y 25 de diciembre, las y los habitantes de Tlaquepaque generaron 750 toneladas de basura cada día, 100 más que los desechos que habitualmente se recogen, informó el Director de Aseo Público Municipal Carlos Villa Márquez.

Para la festividad de Año Nuevo se espera un incremento del 5 por ciento.

“Después de las fiestas decembrinas incrementa en un 10 por ciento la recolección de basura, en estas fechas se genera alrededor de 700 y 750 toneladas al día (...) después de esas fechas solo incrementa el 5 por ciento, para Año Nuevo vuelve a incrementarse”, explicó al respecto el funcionario.

Sobre la capacidad ope-



■ En Tlaquepaque hay 70 rutas que cubren 319 colonias.

rativa del Municipio para la recolección, mencionó que estas operan con normalidad todo el año; hasta el momento hay 70 rutas que cubren las

319 colonias.

“Los compañeros entran a trabajar a las 6:00 de la mañana y a las 7:00 de la mañana ya arrancan para las colo-

nias, tenemos 70 rutas que trabajan con normalidad (...) le pedimos a la población que esté atenta a la recolección de basura, porque el servicio se presta con normalidad todos los días”, expuso.

“Por el incremento (de residuos) el servicio puede dificultarse un poco, pero se estará prestando con normalidad”, abundó.

El funcionario también hizo un llamado para que las y los habitantes del Municipio saquen su basura de manera ordenada a la hora que pase el camión recolector y de esta forma evitar la acumulación de los desechos.

Villa Márquez mencionó también que para cualquier reporte o aclaración, las autoridades habilitaron la línea telefónica 333-690-0408.

Restaurar El Parián saldrá en 20 mdp

GLORIA REZA
GUADALAJARA

A tres meses de que colapsó parte del techo de El Parián, el vicepresidente de la Unión de Propietarios del inmueble, Martín Padilla, informó que el proyecto para restaurarlo lleva un 80 por ciento de avance y tendrá un costo de 15 a 20 millones de pesos.

“Antes de poder hacer un avance, tenemos que hacer muchos estudios, ya podría decirte que estamos aún 80, 90 por ciento del proyecto que se necesita para poder avanzar con tareas”, puntualizó.

Las obras de restauración, que estarán bajo la supervisión del Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH), comenzarán en enero y llevarán de seis a ocho meses. El único apoyo que han recibido los empresarios de las autoridades es en el trámite de licencias, pero no se cierran a recibir ayuda económica

“Los números que más o menos hemos visto hasta ahora son de alrededor de 15, 20 millones de pesos, posible-

mente para la remodelación total de toda la parte del anillo exterior (...) En el Parián de Tlaquepaque son propietarios, somos propietarios todos, esto es una inversión completamente privada por parte de nosotros; el Ayuntamiento y el gobierno obviamente nos está ayudando con todo el tema de licencias, permisos, nos han estado agilizando y nos han estado apoyando de una manera increíble sinceramente”, explicó.

Aseveró que a raíz de que parte del techo de El Parián colapsó por la falta de mantenimiento del bajante, se perdió la mitad de la clientela, por lo que alrededor de 600 familias que dependen del lugar se vieron afectadas.

“Las pérdidas que llegamos a tener el 3 de septiembre más o menos oscilan como unos 5 millones de pesos, entonces tenemos que activarlo. Estamos trabajando, estamos activados y es importante para nosotros el que sepan que estamos abiertos, que estamos haciendo todo lo que está en nuestras manos para activar toda la economía del sector de Tlaquepaque”, puntualizó Padilla.

Una de las actividades que tendrán será el próximo 31 de diciembre con una cena-baile-show a partir de las 9:00 de la noche con la Sonora San Francisco. —

Han sido violentadas 4 de cada 10 mujeres mayores de 15 en sus relaciones

Alertan noviazgos crueles

Ve especialista necesario educar con amor y respeto desde el hogar

MARIANA QUINTERO

Las mujeres adolescentes son las más propensas a vivir violencia en el noviazgo, advirtió el responsable de la Unidad de Primer Contacto (UPC) del Centro Universitario de Ciencias de la Salud de la UdeG (CUCS) de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Víctor Nodal Silva.

“Los padres, adultos y tutores tenemos la responsabilidad de cuidar a los jóvenes y de otorgarles respeto para que rápidamente puedan identificar si están siendo abusados por otra persona”, apuntó el académico.

“El caso de las personas



La violencia más recurrente en el noviazgo es la psicológica.

que ejercen la violencia, es necesario que desde casa y en la familia sean educadas con amor y respeto, puesto que en el hogar es donde los jóvenes aprenden a relacionarse con las otras personas”, señaló.

De acuerdo con datos

de la Encuesta Nacional sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares (Endireh), en Jalisco el 40.6 por ciento de las mujeres de 15 años y más que han tenido una relación de pareja han sido violentadas durante su relación.

La Organización Mundial de la Salud también ha alertado que sufrir violencia en un noviazgo a temprana edad, aumenta el riesgo de sufrir violencia en la vida adulta; incluso esta situación podría llegar a un feminicidio.

Víctor Nodal Silva
Académico

La violencia psicológica se puede integrar de diferentes formas materiales, como insultos, menosprecio, el ignorar, entre muchas otras”.

Nodal Silva explicó que en el caso de las y los jóvenes la violencia que con mayor frecuencia ocurre en el noviazgo es la psicológica, la cual se puede manifestar con manipulación emocional, desvalorización, aislamiento social, control

o vigilancia de la persona. “Una manera de identificar que estás siendo víctima de violencia es el malestar, el dolor, porque la violencia siempre incomoda”, expuso.

El experto señaló además que, comúnmente, la violencia va en escalada, por lo que es importante reconocer los signos de violencia.

“En una espiral de violencia podemos entender que el agresor comienza a condicionar a la víctima, por ejemplo, a distanciarse de su familia y amigos para después generar otras violencias, es decir, va en ascenso y en transición, lo que incluye formas de convencimiento, donde la persona abusadora hace creer a la víctima que lo que viven es normal y que es por amor”, explicó.



Reconocen a investigadores
Tres investigadores del Centro de Investigación Biomédica de Occidente (CIBO)

del IMSS Jalisco, recibieron el Reconocimiento a la Excelencia en Investigación Científica y Desarrollo Tecnológico.

Violan DH policías de ZMG.- CEDHJ

MARIANA QUINTERO

Durante los últimos tres años elementos de las distintas comisarías municipales de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) han cometido, sin excepción, violaciones a los derechos humanos de las personas, según reveló el Informe Especial "Seguridad Pública y Derechos Humanos" de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ).

De enero de 2022 a mayo de 2024 este organismo registró 786 quejas relacionadas con malos tratos por parte de las instituciones de seguridad pública ubicadas en la Metrópoli.

Guadalajara fue el Municipio que concentró más querellas, con 265; entre los hechos señalados se encuentra el ejercicio y la prestación indebida del servicio público, lesiones, amenazas, intimidación, detención arbitraria y violaciones a los derechos de grupos vulnerables.

Le siguió Zapopan con 177 quejas; luego Tonalá y Tlajomulco con 104 reportes en cada municipio; mientras que Tlaquepaque registró 83 y El Salto 31.

La Comisión señaló que durante el periodo en el que se dieron estas quejas, este organismo emitió 16 recomendaciones en contra de las Comisarías de los Municipios Guadalajara, Tlajomulco de Zúñiga, San Pedro Tlaquepaque, Tonalá y Zapopan.



La CEDHJ emitió 16 recomendaciones a Comisarías municipales.

ASESORA CRIMEN PARA PEDIR ASILO EN EU

TANIA CASILLAS

Además del dinero para pasar la frontera con Estados Unidos, “polleros” le cobraron aproximadamente 20 mil pesos a “María”, una vecina de Zapopan, por asesorarla para pedir asilo argumentando que en México corría peligro.

Ella dijo a las autoridades estadounidenses que fue amenazada por el crimen organizado, dio una dirección para recibir notificaciones y se le permitió quedarse en el país hasta que fuera ante un juez a presentar las pruebas del riesgo.

En otro caso, una persona pagó 50 mil pesos por la misma asesoría, pero los delincuentes también le mandaron a su celular un video de sujetos armados y encauchados que hacían amenazas e incluían su nombre, para reforzar la versión.

El Profesor de Derecho Internacional en el ITESO, Juan Alberto Salinas Macías, indicó que los migrantes mexicanos sufren riesgo al pedir asesoría al crimen, en cambio, hay agencias internacionales que pueden ayudarlos.

De acuerdo con la Encuesta Nacional de la Dinámica Demográfica (ENADID) 2023, de agosto 2018 a octubre de 2023, 43 mil 358 jaliscienses salieron de Jalisco y viven en Estados Unidos.

Si bien no existe un desglose de cuántos se fueron por la inseguridad, se establece que en el mismo periodo 6 mil 520 habitantes de todo el país migraron por esta razón.

Fuentes policiales indicaron que, entre 2022 y 2023, ganaderos de la región Altos Norte pidieron asilo en Estados Unidos luego enfrentar “cobro de piso” por parte de grupos delictivos.



610972000313

JUSTICIA PÁG. 6

Paga por 'asesoría' para llegar a Estados Unidos

Argumenta riesgo para solicitar asilo

Sugieren a migrante cambiar de Estado para evitar su deportación

TANIA CASILLAS

Las fotos que "María" sube a sus estados de WhatsApp cambiaron en mayo de este año. Ahora son de sus paseos en centros comerciales, dentro de tiendas o en calles de Estados Unidos; lo que contrasta con las imágenes que compartía cuando vivía en Zapopan.

Para cumplir su sueño de irse "al otro lado", ella pagó a delincuentes no sólo para pasar la frontera, sino para aprender qué decir a las autoridades estadounidenses y pedir asilo alegando que corría peligro si se quedaba en México.

Por la "asesoría", relató bajo condición de anonimato, le cobraron mil dólares, aproximadamente 20 mil pesos; además, pagó una cantidad no revelada por pasar la frontera.

Una vez en territorio estadounidense, "María" dijo a los guardias fronterizos que había sido amenazada por los mismos delincuentes que la llevaron hasta ahí.

Estadísticas del Depar-



■ En 2023, 19 mil 320 mexicanos llegaron como ilegales a Estados Unidos y pidieron asilo por cuestiones de seguridad.

tamento de Seguridad Nacional de los Estados Unidos (DHS) revelan que, en 2023, 19 mil 320 mexicanos llegaron como ilegales a ese país y pidieron asilo por cuestiones de seguridad.

La cifra aumentó en comparación con 2022, cuando fueron 11 mil 910; en 2021 se registraron 10 mil 560.

Otra forma de pedir asilo es teniendo una visa.

Fuentes policiales indican que, entre 2022 y 2023, ganaderos de la región Altos Norte solicitaron esta ayuda debido a que sufrían "cobro piso" y esto fue confirmado en febrero de este año por el Cardenal de la Arquidiócesis

de Guadalajara, José Francisco Robles Ortega, cuando dijo que hasta para la venta de una vaca interviene el crimen organizado.

"Cualquier persona que esté buscando un proceso de asilo en Estados Unidos y ese reconocimiento del estatus de refugiado y su protección, requiere, en un escenario práctico, asesoría sobre los procesos administrativos en Estados Unidos, hay diferentes organizaciones internacionales que tienen agencias", indicó el abogado y profesor de Derecho Internacional en el ITESO, Juan Alberto Salinas Macías.

Agregó que la política

migratoria de Estados Unidos es estable al menos desde 2009, por lo que no vería un cambio con la segunda Administración de Donald Trump, a partir del 20 de enero.

"La política de control, eso sí va a cambiar, en el registro y admisión de personas que buscan asilo sí tiene muchas más restricciones (...) hablando del tope, es decir, el número máximo que podrían llegar a admitir año con año".

En el caso de "María", las personas que le ayudaron a cruzar le dijeron que debía cambiar de Estado para evadir la cita con el juez y dejar de lado la solicitud de asilo.

Destruye fuego una recicladora

Los trabajadores evacuaron a tiempo y no se reportaron personas heridas

TANIA CASILLAS

Una recicladora de la Colonia El Briseño, en Zapopan, fue consumida por las llamas ayer.

Al menos 15 personas se encontraban trabajando en el sitio, pero evacuaron a tiempo y no hubo lesionados.

El incendio comenzó alrededor de las 18:40 horas en el inmueble ubicado en la Avenida Las Torres. La columna de humo fue visible desde distintos puntos del Periférico.

“Se trata de una recicladora con dimensiones aproximadas de 80 por 40 metros, donde se encuentra totalmente propagado (el fuego), ya una parte de la nave industrial de esta recicladora colapsó”, informó Jaime Alberto Moreno Cacho, director de Operaciones de la Coordinación Municipal de Protección Civil.

Al menos 30 bomberos de Zapopan y del Estado

trabajaron con 10 pipas y 3 motobombas por más de dos horas para controlar las llamas.

“Nos está apoyando también personal de la Comisaría de Seguridad Pública de Zapopan para generar un cerco de seguridad en los alrededores”, abundó Moreno Cacho.

Además, cooperaron ciudadanos con pipas privadas para abastecer de agua a los bomberos.

Las causas del incendio no fueron difundidas, pero se espera el resultado de peritajes.

“Ya está en movimiento nuestro personal de investigación de incendios para poder determinar las causas y origen del incendio”, agregó el mando.

Por su parte, la Dirección Técnica de Gestión Integral de Riesgos verificará que la empresa cumpla con los protocolos de seguridad necesarios que se vieron evidenciados en el incendio.

A las 20:30 horas, las autoridades reportaron que el incendio había sido contenido, pero las labores de enfriamiento continuaban hasta el cierre de esta edición.



Los bomberos continuaban trabajando en la recicladora, hasta el cierre de la edición.



El Coordinador de Operaciones de Bomberos dijo que no resultaron trabajadores ni vecinos heridos en el siniestro. UT

Incendio en planta alarma a zapopanos

El Briseño. Un terreno en Periférico y Las Torres se quemó rápidamente debido a material inflamable almacenado

USI TOLEDO
GUADALAJARA

Vecinos de la colonia El Briseño, en Zapopan, llamaron a las líneas de emergencia cerca de las 6:30 de la tarde de este viernes, luego de que un terreno ubicado sobre avenida Periférico y Las Torres comenzara a incendiarse rápidamente, pues en su interior se almacenaba material inflamable como plástico, papel y cartón.

“Se trata de una recicladora con dimensiones aproximadas de 80 x 40 metros, completamente propagada, y una parte de la nave industrial de esta recicladora ya colapsó,

Y ADEMÁS

Hallan 2 cuerpos calcinados

En una brecha del municipio de Encarnación de Díaz, en la zona conocida como El Mesón de los Sauces, fueron hallados los cadáveres calcinados de dos hombres. El hallazgo fue atendido por elementos de la Policía Estatal.

por lo que se trabajó en la protección para evitar la propagación a un taller de carpintería que se ubica en la parte trasera”, informó Jaime Alberto Moreno, coordinador de Operaciones de Bomberos Zapopan. Una columna de humo negro y gris comenzó a cubrir el cielo al sur de la metrópoli, mientras en la base brillaban las grandes llamas de varios metros de altura. En tanto, todos los flancos de la empresa fueron acordonados por policías municipales, estatales y viales, quienes cerraron la lateral de avenida Periférico en sentido hacia el poniente para abrir paso

a más de 30 bomberos, dos motobombas y nueve pipas cargadas con agua. Afortunadamente, el muro que rodeaba la recicladora y los trabajos de confinamiento realizados por los bomberos evitaron que el fuego avanzara a otras propiedades.

El Coordinador de Operaciones de Bomberos Zapopan también agregó que no resultaron trabajadores ni vecinos heridos en el siniestro: “La recicladora estaba trabajando con alrededor de 15 personas en el interior, pero afortunadamente ellos realizaron una autoevacuación, colocándose en una zona segura, y al arribo de nuestro personal, las primeras unidades iniciaron de manera inmediata el control y combate de este incendio. No tenemos las causas aún; ya está en movimiento nuestro personal de investigación de incendios para poder determinarlos”.

Mientras los rescatistas intentaban apagar el fuego, decenas de vecinos observaban lo ocurrido y algunos mencionaron que no era la primera vez que veían humo desde la recicladora, aunque desconocían su origen. —

Internan a detenido en dormitorio con vigilancia diferenciada

Va a celda especial tras plagiar vuelo

Mario 'G' estará en prisión mientras avanza el proceso en su contra

NOÉ MAGALLÓN

El hombre que intentó desviar un avión de Volaris hacia Estados Unidos, debido a un presunto secuestro virtual relacionado con su esposa, fue recluido en un dormitorio de protección especial.

Se trata de Mario "G", quien dejó la celda provisional en la que estaba tras ser vinculado a proceso por tres cargos.

De acuerdo con fuentes allegadas a la Secretaría de Seguridad del Estado, el imputado se encuentra en el dormitorio 2/34 Bis, en el complejo penitenciario de Puente Grande, donde hay celdas para personas que tienen condiciones especiales o de riesgo, como lo son adultos mayores, personas de la comunidad LGBT, así como



La aeronave se desvió al Aeropuerto de Guadalajara, donde el hombre fue detenido por autoridades federales.

internos que requieren cuidados por enfermedades o quienes han sufrido alguna amputación.

Mario fue vinculado a proceso por daños en las cosas, lesiones y ataques a las vías de comunicación; otros señalamientos por amenazas y privación ilegal de la libertad fueron descartados por el juez debido a la falta de elementos.

El juzgador que hasta ahora lleva el caso, bajo el expediente 1121/2024, dio un plazo de tres meses para cerrar la investigación; mientras tanto, el señalado estará en prisión preventiva.

En la audiencia previa fueron presentados dictámenes y testimonios, entre ellos la declaración de la esposa de Mario, quien reiteró que él solo quería defender a su

familia y que ellos dejarían el País e irían a Estados Unidos luego de sufrir un secuestro virtual.

La cita con el juez se dio después de que el indiciado estuvo nueve días internado en la Cruz Verde de Tlaquepaque.

El 8 de diciembre, el guajuatense padre de dos menores, escapaba de Pénjamo con su familia rumbo a Estados Unidos, donde hacía labores de jornalero.

Su huida respondía a un presunto secuestro virtual sufrido por su esposa Brenda y a mensajes que le hicieron llegar los criminales, entre ellos amenazas de muerte si aterrizaba en Tijuana, lo que presuntamente lo habría llevado a intentar desviar la aeronave.

Según las autoridades, posteriormente, Mario resultó lesionado durante un accidente que supuestamente provocó al ir detenido en una patrulla de la Guardia Nacional.

Dan de alta a lesionado en explosión de polvorín

NOÉ MAGALLÓN

Una de las dos personas que fueron hospitalizadas tras el estallido de un polvorín, registrado el martes en Atotonilco El Alto, ya fue dada de alta. La segunda víctima, sin embargo, continúa recibiendo atención médica.

Personal de la Fiscalía del Estado informó ayer que se investiga el caso en lo que respecta a los lesionados, además de que ya se había puesto en contacto con la FGR para revisar el uso de pólvora.

La persona que continúa hospitalizada sufrió quemaduras graves y se espera que

en las próximas horas haya una actualización sobre su estado de salud.

La explosión, que ocurrió en la víspera de Navidad, en el Cerro de San Judas, también dejó muerto a un hombre. Hasta el cierre de esta edición, las autoridades no habían dado a conocer el origen del accidente.

Una persona que estaba cerca del polvorín sufrió una crisis y descompensación, aunque no hubo necesidad de que la trasladaran al hospital.

Protección Civil indicó que el accidente sucedió en un predio donde se tenían registrados 12 polvorines.



El estallido ocurrió en el Cerro de San Judas.

Se desmayan al limpiar una pipa

TANIA CASILLAS

Luego de que entraron a una pipa que contenía diésel para lavarla por dentro, dos hombres perdieron el conocimiento y fueron rescatados por bomberos y paramédicos.

La Dirección de Padrón y Licencias de El Salto revisará el giro del negocio donde estaban, el cual está rotulado como refaccionaria, pero se dedica a lavar pipas.

El accidente sucedió cerca de las 15:30 horas de ayer en el establecimiento ubicado en la Carretera a El Salto, cerca del cruce con la Calle Vicente Guerrero, en la Colonia Lomas del Verde.

Bomberos de El Salto, de Tlaquepaque y del Estado acudieron al sitio para ayudar a los trabajadores.

Los rescatistas sacaron a un hombre de entre 30 y 40 años, quien fue atendido por paramédicos de la Cruz



■ Bomberos y paramédicos sacaron a los trabajadores.

Roja y de la Cruz Verde. Los socorristas se encargaron de trasladarlo a un puesto de socorro, donde su estado de salud se reportó como regular.

El rescate del otro afectado demoró un poco más.

“Se nos ha dificultado un poco la extracción, estamos trabajando en el lugar (...) La economía corporal de la persona es algo robusta, aparte

de las condiciones que se encuentran en el interior, aparte de lo viscoso del material”, explicó el director de Protección Civil y Bomberos de El Salto, Leopoldo Pérez.

Las autoridades colocaron una mascarilla al hombre; además, hicieron circular aire fresco en la pipa y lograron sacarlo minutos después, también en estado regular.



■ Miembros de la Defensa montaron guardia en el Servicio Médico Forense, en Tlaquepaque.

Montan operativo por identificación

La sede del Semefo fue resguardada por militares y agentes estatales

MURAL / STAFF

Aunque evitó revelar la identidad de los familiares de las víctimas del avionazo en Quitupan, el Gobernador de Jalisco, Pablo Lemus Navarro, confirmó que la vigilancia en las instalaciones del Semefo, en Tlaquepaque, se debió a la presencia de dichas personas.

“Hubo un operativo especial de seguridad alrededor del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses durante el fin de semana porque vinieron familiares de las víctimas del accidente aéreo que se suscitó allá en Quitupan”, indicó el Mandatario.

Aseguró que se trató de una identificación preliminar, ya que faltan pruebas de ADN, por lo que aún no es oficial.

“Los cuerpos, imaginense (como quedaron) con la explosión del avión,

entonces, lo que estamos haciendo es trabajar con la Fiscalía de Michoacán, que es de donde son sus parientes, pruebas de ADN para contrastarlas con estos cuerpos, pero los familiares de ellos quisieron venir y lo que hicimos fue simplemente un operativo de seguridad para que pudiera darse esta identificación”, abundó el Gobernador.

De forma extraoficial se difundió que uno de los siete fallecidos durante la caída de la aeronave, el 22 de diciembre, es Juan de Dios “F”, a quien medios de comunicación de Michoacán señalaron como hijo del regidor de Tepalcatepec, Uriel Farías Álvarez, y sobrino del presunto líder del cártel de Tepalcatepec, Juan José, alias “El Abuelo”.

Además, entre las víctimas estaría otra familiar de nombre Ivette.

Según reportes gubernamentales de Michoacán. “El Abuelo” es uno de los líderes de Cárteles Unidos que buscan evitar el avance del Cártel Jalisco Nueva Generación a la zona de Aguillilla.

ENRIQUE AGUIRRE

Un incendio se propagó en una vivienda ubicada en Autlán de Navarro, donde bomberos del Estado y del Municipio rescataron a dos hombres de la tercera edad, así como a dos gallos y tres perros.

El siniestro se registró durante la madrugada de ayer en una finca situada en el cruce de las calles Escobedo y La Grana, en la zona centro.

Oficiales de la Comandancia Regional de El Grullo, de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos Jalisco (UEPCBJ), acudieron al punto tras ser alertados sobre un incendio en casa habitación.

Los uniformados lle-

Rescatan de incendio a adultos mayores



■ En la vivienda reciclaban materiales.

garon a la vivienda afectada, en la cual ya trabajaba personal de Protección Civil

de Autlán de Navarro, por lo que colaboraron en la atención de la emergencia.



■ Bomberos evitaron la expansión del fuego.

Tras varios minutos en el sitio, las autoridades lograron controlar las llamas

y eliminar el riesgo de expansión.

Momentos después, los

oficiales se encargaron de llevar a cabo las labores de enfriamiento y remoción de material.

También detectaron puntos de calor, ya que en la casa reciclaban papel, plásticos y madera, además de que había una sala y colchones; la presencia de estos materiales facilitó la propagación del fuego.

Por otra parte, los equipos de emergencia informaron que lograron rescatar a dos hombres de 65 y 68 años de edad, así como a dos gallos y tres perros que estaban en la vivienda.

Los rescatistas no detallaron las causas del siniestro, por lo que se investigará al respecto para esclarecer el caso.



El accidente sucedió en la Carretera Federal 110.

Deja cinco heridos vuelco de autobús

ENRIQUE AGUIRRE

El conductor de un autobús de transporte de personal volcó la mañana de ayer cuando circulaba sobre la Carretera Federal 110, en el Municipio de La Barca; cinco personas resultaron lesionadas.

La Unidad Estatal de Protección Civil, en colaboración con autoridades locales, atendieron la emergencia en el kilómetro 5 de la citada vía, en el tramo La Barca-Atotonilco.

A su llegada, los rescatistas encontraron un camión volcado fuera del camino. A bordo del vehículo viajaban 12 personas, entre ellas el chofer.

Los oficiales se encargaron de brindar la atención a los tripulantes.

De las personas que iban en el camión, cinco resultaron con lesiones regulares; tres fueron trasladadas a las instalaciones del Hospital Regional y dos a otro nosocomio del Instituto Mexicano del Seguro Social.

Debido al percance, la circulación en la carretera resultó afectada, pues, aunque la unidad salió del camino, los vehículos de emergencias ocuparon un carril de la vialidad.

Tras atender a los lesionados, los rescatistas se encargaron de limpiar residuos sólidos en el sitio del accidente.

Un agente del Ministerio Público fue informado sobre los hechos y se encargará de iniciar una carpeta de investigación.

EnCorto

CAPTURAN A PRESUNTO AGRESOR

Un sujeto identificado como Marco "N", de 49 años, fue capturado por policías de Tlaquepaque, ya que presuntamente agredió con unas tijeras a su pareja. El ataque se registró cerca de las 7:20 horas de ayer, en el cruce de las calles Agua Amarilla y Bellagio, en la Colonia Paseo del Prado. **Staff**



LO ARRESTAN CON MOTO ROBADA

Oficiales de la Policía de Tonalá detuvieron a un hombre que conducía una motocicleta con reporte de robo vigente. La captura sucedió en la Colonia Jalisco, donde se implementan estrategias de patrullaje dirigido, indicó ayer la corporación municipal. El sujeto quedó a disposición de la Fiscalía. **Staff**

REGISTRA LA CHONA HOMICIDIO

Tres personas fueron asesinadas ayer en El Mesón de los Sauces, en Encarnación de Díaz. Primero fue hallado un hombre con impactos de bala en una brecha que va hacia El Capulín. Luego, a 150 metros, autoridades localizaron los cadáveres quemados de otro individuo y una mujer. **Staff**

EnCorto



VAN A PROCESO POR ROBO

En prisión preventiva permanecerán Homero Jullán "N" y Juan Pablo "N", quienes fueron detenidos por robar una carpintería en Nextipac, el 23 de diciembre. Policías de Zapopan los descubrieron con herramientas valuadas en 20 mil pesos. Un juez revisó el caso y determinó vincularlos a proceso. **Staff**



APREHENDEN A LADRÓN

Sebastián "N", de 18 años de edad, fue capturado por elementos de la Comisaría de Guadalajara, ya que presuntamente atracó a un ciudadano en el cruce de Francisco de Orellana y Calle 5, en la Colonia Industrial. Tras una inspección conforme a protocolo, los uniformados le aseguraron una navaja. **Staff**

CIRCULABA EN MOTO ROBADA

Policías de la Comisaría de Tonalá detuvieron a una mujer, quien dijo llamarse Adriana, ya que circulaba a bordo de una motocicleta con reporte de robo vigente. La captura, indicó la corporación, ocurrió cuando los elementos realizaban un recorrido de vigilancia preventiva en calles de la Colonia Jauja. **Staff**





Los recorridos guiados por la Capilla Mayor ayudan a entender más la obra de José Clemente Orozco,

Disfruta el asueto... y del Cabañas

REBECA PÉREZ VEGA

En esta temporada vacacional, el Museo Cabañas abre sus puertas con una amplia oferta cultural que incluye recorridos por los emblemáticos murales de José Clemente Orozco, exposiciones y otras actividades.

Entre las exhibiciones se encuentra "Los Teules" (1947), una serie de cinco piroxilinas de gran formato de José Clemente Orozco.

Estas obras, pertenecientes a la colección del Museo Caba-

ñas, capturan el poder de Tenochtitlán a través de figuras monumentales que desafían al espectador con múltiples simbolismos.

Otra exhibición, "Acervos de Arte Popular. Sala Servín", destaca la evolución de técnicas y materiales artesanales, incluyendo la cerámica de alta temperatura de Tonalá y la técnica japonesa Raku.

Además, la exposición "Lectura por Contacto. Poética y Experimentación en España 1962-1972", curada por Manuel Borja-

Villel, que llegó al Cabañas en el marco de la Feria Internacional del Libro de Guadalajara, explora una década crucial de la literatura española, donde la escritura se fusionó con la pintura, la música, el teatro y el cine en un vibrante crisol de experimentación artística.

En estos días de vacación, el museo también ofrece recorridos guiados por los murales de la Capilla Mayor, creados por José Clemente Orozco. Estos tours, incluidos en el boleto de entrada, brindan una mejor com-

prensión sobre la vida y obra del artista, con horarios en español a las 11:30, 13:30 y 15:30 horas, y en inglés a las 12:30 horas.

El Museo Cabañas abre de martes a domingo de 10:00 a 17:00 horas, excepto el 1 de enero de 2025. La entrada es gratuita los martes y tiene un costo de 80 pesos el resto de la semana, con descuentos para estudiantes, docentes, personas de la tercera edad y grupos. Además, los sábados, en la compra de un boleto de adulto, dos menores de 12 años entran gratis.

2024 Anuario / Deportes



Raúl Jiménez y César Huerta guiaron la victoria. ESPECIAL

Regresa Selección a GDL con triunfo

REDACCIÓN
GUADALAJARA

En medio de una crisis de resultados y con un técnico que generaba más dudas que certeza, la Selección de México regresaba a Guad-

alajara tras 14 años de ausencia para medirse a su homónima de Estados Unidos en el estadio Akron.

Con un inmueble completamente abarrotado y vestido de los colores nacionales, el combinado

azteca derrotó con autoridad 2-0 a una selección estadounidense plagada de suplentes y varios jóvenes.

Raúl Jiménez y César Huerta fueron los encargados de guiar la victoria del combinado nacional a buen puerto con sus anotaciones. Jiménez fue el encargado de abrir el marcador de tiro libre y Huerta el encargado de sellar la victoria con un tiro rasante ante la salida del arquero rival.

Así, al son de los mariachis, el cuadro azteca celebró su victoria contra una Selección a la que no venía desde hace cuatro años. Al mismo tiempo, hicieron homenaje al histórico Andrés Guardado que, tras 19 años de carrera y cinco copas del mundo, les decía adiós a las canchas y a la Selección Nacional.

Prueba superada

Pese a las complicaciones viales para arribar al estadio esa noche, las autoridades de la FIFA vieron con muy buenos ojos el inmueble para recibir la Copa del Mundo 2026.

Sin embargo, el estadio tendrá que hacer más modificaciones para cumplir con los estándares de la FIFA, entre ellos el de la conectividad, pues pretenden que todo asistente cuente con internet de alta velocidad. Buscan que el estadio reciba más encuentros durante el 2025. —

Hieren a aficionado dentro del Akron

REDACCIÓN
GUADALAJARA

A semanas de pasar la prueba madre ante la FIFA, el estadio Akron vivió uno de sus capítulos más oscuros de su historia. Un aficionado del Atlas, que había acudido al inmueble junto con su hijo, fue agredido por seguidores de Chivas con un arma punzocortante en los pasillos del estadio.

Atlas acababa de derrotar a Chivas en partido de Play-In, pero durante los festejos rojinegros se registró este hecho en el que aficionados rojiblancos atacaron

a la víctima en su intento por defender a su hijo. El hombre narró que recibió al menos cuatro heridas; una de ellas le perforó el pulmón.

Con el jersey empapado de sangre, lo trasladaron con medios propios al hospital más cercano; pues, según relató, le negaron la atención al interior del inmueble.

Fue a inicios de diciembre cuando la Federación Mexicana de Fútbol decidió vetar el inmueble por un partido, pero tan solo tres semanas más tarde el veto fue retirado. —



El aficionado rojinegro recibió cuatro heridas. ESPECIAL

Chicharito regresó a Chivas, pero su olfato goleador no; registra un solo gol en un año

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Javier Chicharito Hernández regresó a Chivas, pero no con aquella mística, sinergia y carácter que lo hizo triunfar cuando emigró Europa para jugar en los mejores clubes del mundo. Volvió al Guadalajara como leyenda viviente, pero sus goles no han respaldado esa etiqueta.

Su presentación en el estadio

Akron fue monumental. Miles y miles de aficionados rojiblancos no dejaron de corear su nombre ni un solo minuto. En su discurso prometió un equipo ganador, pero en el último año ha tenido más lesiones que goles.

Solo un gol es lo que puede presumir Javier desde su regreso al fútbol mexicano. Un solo gol en 17 partidos disputados, entre liga y liguilla, una cuota muy por de-

bajo del nivel antes de salir a Europa. Incluso en ese año, el América, se ha coronado tres veces de forma consecutiva y como el rival de ciudad, el Atlas, los eliminó de un Play-In cuando los pronósticos estaban a favor de los Rojiblancos.

Chicharito regresó como los grandes, pero no ha respondido como los grandes. —

RÁPIDAS Y CURIOSAS

SE MANIFIESTAN ANTE MALTRATO POLICIAL
Atlas, un año de quiebre con la afición



Atlas no ha sido el mismo desde el Bicampeonato. Desde 2022 a la fecha, han tenido más tropiezos que triunfos, y eso ha estado acompañado con el abandono de la afición. Durante el último año, la afición ha recriminado su malestar por tres directivos, entre ellos Aníbal Fajer. La afición declaró que en el último año han sido víctimas de acoso policial al interior del inmueble.

ES EL PRIMER EQUIPO QUE LLEGA A LA CIFRA
Los rojinegros alcanzan las mil derrotas

El fantasma de las mil derrotas finalmente alcanzó al Atlas. Los rojinegros se convirtieron en el primer equipo mexicano en la historia en alcanzar esa cifra al caer 3-0 ante Xolos de Tijuana en la segunda fase del Play-In, lo que a su vez significó su eliminación del Apertura 2024. En su historial también registran 904 victorias y 763 empates.

TANTO HIERRO COMO GAGO VOTARON EL PROYECTO
Los Fernandos abandonan a las Chivas

Tanto Fernando Hierro como Gago dejaron votado Chivas a medio torneo. Primero lo hizo el español al abandonar el equipo a semanas de iniciar el Apertura 2024 para ir al Al-Nassr de la liga de Arabia, ya mitad de torneo hizo lo propio el argentino para dirigir al Boca Juniors.

NACIONALES CONADE 2024
Jalisco, 23 años siendo el número uno

Con un total de 755 preseas, 478 de oro, 331 de plata y 280 de bronce, Jalisco se volvió a proclamar campeón de los Nacionales CONADE. Es la vigésima tercera vez que la delegación auriazul se apodera del primer lugar, y esta vez lo hicieron con récord de medallas doradas con 478.



Charros Femenil, campeonas de LMS

El equipo femenino de Charros se convirtió en el primer campeón de la Liga Mexicana de Softbol (LMS) al derrotar 3-1 a las Sultanes de Monterrey.

Alfaro amplía concesión de 3 sedes deportivas

Durante la administración del ex gobernador Enrique Alfaro Ramírez, fue ampliada la concesión de tres sedes deportivas: 25 años para el Estadio Panamericano de Béisbol; 20 para el Complejo de Tenis; y 16 para la Arena Astros de Basquetbol. Los tres inmuebles tendrán que invertir para mejorar la infraestructura de los estadios.



El peor año de Checo en Red Bull

El piloto tapatío Sergio Checo Pérez vivió su peor temporada con Red Bull al ocupar el octavo lugar del campeonato mundial de la Fórmula 1.

DEBUTA ALFARO COMO TÉCNICO DEL AMÉRICA

El ex gobernador fue anunciado como el nuevo entrenador del Club América. A pesar de su conocido amor por las Chivas de Guadalajara, Alfaro dejó de lado su rojiblanco corazón para liderar al equipo de Coapa en su búsqueda por el ansiado tetracampeonato.

"Siempre he sido un hombre de retos", declaró durante su presentación oficial, vistiendo orgullosamente el icónico uniforme azulcrema. "Si logré poner orden en Jalisco, estoy seguro de que puedo llevar al América a ser el mejor equipo de México y, por qué no, del mundo".



SÁBADO 28 / DICIEMBRE / 2024 / GUADALAJARA, JALISCO / 1 PÁGINA, AÑO O NÚMERO 0 \$25.00

MORRAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



Fichan en Atlas a terapeuta

Para ayudar a sus jugadores y a sus fans a superar el síndrome de las 1000 derrotas, la directiva del Atlas anunció el fichaje de la experta Marilyn Cote. Los Zorros se decidieron por la polidona tras conocer su impresionante currículum que incluye ser abogada, jurista, criminalista, doctora en neurociencia, neuropsiquiatra y neuropsicología. La científica prometió curarles la depresión en siete días y la ansiedad en sólo unas horas.



Prepara Lorena Ochoa a Claudia para negociar T-MEC

Anticipando las difíciles negociaciones comerciales, la ex campeona de golf entrena a la Presidenta para los rounds en Mar-a-Lago. Marcelo Ebrard, de Economía, acompañará las pláticas como "caddie consejero". Claudio X. González y el CCE aportarán fondos para la renta de bastones y carrito.

...Y proponen el T-MECUBA

Con la intención de lograr una mejor integración en el continente, México propuso a sus socios comerciales ampliar el T-MEC para integrar a Cuba. El nuevo tratado permitiría a EU y Canadá apuntalar sus sistemas de salud con los médicos cubanos, igualando el éxito mexicano.



Ahora elegirán a magistrados con 'Piedra, Papel o Tijera'

Para evitar despilfarrar millones en la elección judicial, el INE canceló la realización de los comicios. En su lugar, los finalistas se elegirán con Piedra, Papel o Tijera". Guadalupe Tackléi será la árbitra. No habrá VAR.



Incursiona Bárcena como wedding planner

La verdadera vocación de Alicia Bárcena surgió tras el éxito de la boda en MUNAL: ser wedding planner. La titular del Medio Ambiente ofreció paquetes nupciales especiales para Servidores de la Nación. Estos serán en Bellas Artes, Museo de Antropología, Castillo de Chapultepec y Teotihuacán.

Estará Checo Pérez al volante de la Línea 4 del Tren Ligero

Tras su salida de Red Bull, Checo Pérez ya tiene nueva escudería: será piloto de la Línea 4 del Tren Ligero. El ídolo del volante fue anunciado para tomar el horario, entre semana, de las 18:00 a las 22:00 horas, en el complicado circuito de Tlaquepaque a Tlajomulco.

"Ya me aburría mucho estar detrás de Max Verstappen en la F1, aquí me prometieron que mi convoy será el número uno", dijo Checo tras ser presentado por su nueva "escudería".



Ponen Noroña y Lilly Téllez su mesa de regalos

La relación de amor-odio que tienen en el Senado tuvo un final feliz: la panista y el morenista abrieron una mesa de regalos en Palacio. La pareja se mostró dispuesta a recibir bitcoin, vales de despensa, centenarios, onzas troy... o dólares. "Changoleón capturó mi corazón", dice la invitación.

Coquetea Hollywood con Harfuch

Como parte del casting del próximo actor que interpretará a Batman, el Secretario de Seguridad, Omar García Harfuch, considera una oferta para ponerse la máscara y la capa del Hombre Murciélago. La película se filmará en Culiacán para ahorrarse los efectos especiales.



Clausuran López Mateos



Luego de estudios realizados por urbanistas internacionales, las autoridades llegaron a la conclusión de que la única forma de acabar con los embotellamientos en López Mateos es cerrando por completo la avenida. Quien quiera ir o venir de Tlajomulco, tendrá que hacerlo en helicóptero o caminando. El gobierno analiza convertir los cuatro carriles en un desarrollo inmobiliario.